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ВСТУП
У травні 2010 року демократична громадськість усього світу готується до святкування 65 річниці перемоги над фашизмом. З метою активізації організаційної, наукової і громадської роботи з нагоди свята Великої Перемоги новий Президент Віктор Янукович 23 березня 2010 року підписав Указ № 403/2010 ″Про додаткові заходи щодо відзначення 65-ї річниці Перемоги у Великій Вітчизняній війні 1941 – 1945 рр."
Друга світова війна значною мірою вплинула на весь подальший розвиток світової цивілізації, було витрачено 60-70% національного прибутку світових держав, загинуло не менше 55 мільйонів чоловік (з них в Україні до 10 мільйонів). 

Зараз ми, люди ХХІ ст., не в змозі усвідомити усю глибину горя матері, котра не дочекалася сина, або дружини, що втратила чоловіка. Ми не зрозуміємо страху дитини під час бомбування. Серед психологів і фахівців з масових комунікацій побутує думка, що для всебічного адекватного сприйняття будь-якого повідомлення, багатоаспектного осмислення необхідне посилення емоційного сприйняття. Спогади ветеранів і учасників Великої Вітчизняної війни, на нашу думку, доповнюють знання відповідного періоду, перетворюють академічну традиційну усталену кількісну інформацію в психологічно забарвлену. Таким чином документальні факти, підкріплені суб’єктивними переживаннями очевидців, оживають у нашій уяві.

У виданні даного посібника безпосередню участь брали волонтери студентського історичного гуртка ″Пошук″. Керівники проекту ставили двоєдину мету: поєднати громадянську актуальність з науковістю. Активісти в залежності від бажання опитуваного пропонували йому або відповісти на питання спеціально розробленої анкети або самостійно розповісти про тогочасні події. Спогади не піддавалися редагуванню, була збережена мова оригіналу.

Інформація про учасників опитування, оригінали документів, зразок анкети знаходяться в методичному кабінеті кафедри історії та українознавства.
Дуб С.К., керівник студентського історичного гуртка ″Пошук″
Документ № 1

А.М.Филоненко, ветеран войны и труда, участник Парада Победы

22 июня 1941 года Гитлеровская Германия напала на Советский Союз. Началась Великая Отечественная Война.

Начало войны для нас было неблагоприятным. Наши войска не были приведены в боевую готовность.

Первый удар на себя приняли пограничники, а затем вступили в бой регулярные части.

Имело место, когда подступившие к границе по боевой тревоге войска не были подготовлены. В ряде случаев оружие и другое военное имущество не было подготовлено к раздаче, что вызывало законное возмущение, артиллерийские батареи оказались без снарядов, часть артиллерийских полков были на сборах, склады закрыты, имела место нехватка топографических карт района боевых действий.

Неясность обстановки приводила к растерянности, неразберихе. Связь работала плохо, были случаи потери управления войсками, потери связи между частями и соединениями.

Радиостанции было мало, а управлять посыльными (связистами), посредством проводной связи, свистком, флажком ″делай, как я″ не всегда удавалось.

Наши войска мужественно сдерживали яростные атаки превосходящих сил, войска стали отходить на восток, часть из них попала в окружение и плен, многие погибли.

Горели наши танки Т-26, Т-35, не выдерживали конкуренции немецким – горели как спички.

Яростные контратаки наших войск, и напряженные бои шли день и ночь на всем протяжении наших границ. 

В бой шли мобилизованные и добровольцы, мужчины и женщины, рабочие и крестьяне, коммунисты и беспартийные, атеисты и верующие, люди разных поколений, национальностей, профессий. На защиту Родины выступили все, даже дети ″врагов″ народа, молодежь, которой посчастливилось остаться живыми в 1938 г., заключенные сталинских лагерей.

Горела земля, ″шаталось″ небо от разрывов бомб и снарядов, казалось, что это конец.

Все это было, все это стало жестокой правдой войны. Но уверенность в нашу правоту, взаимная помощь, дружба, давали уверенность в наше правое дело, в нашу Победу и мы Победили!

Несколько справочных данных.

До войны солдат называли красноармейцами, офицеров – командирами, пагонов и офицерских званий не было, они были введены в 1943 году.

Экипировка солдат и сержантов была довольно громоздкой (более 30 кг.):

гимнастерка, брюки, шинель, ранец (вещмешок), винтовка (автомат), 120 патронов, 3 гранаты, противогаз, малая лопата, фляга, котелок, туалетные принадлежности, обувь – ботинки, обмотки, сапоги.

Питание: сухари, вобла, гороховый концентрат, чай, консервы, горячие блюда, соли не хватало.

Курево: махорка, курительная бумага (использовали газеты), спичек не хватало.

С начала войны были выданы жетоны с анкетными данными.

Война до сих пор не закончилась для многих.

- Для фронтовиков – она в воспоминаниях, ранах, наградах, которые находят героев.

- Для вдов, матерей, детей, всех тех, кто не дождался родных с далеких фронтов – она в скорби и надежде узнать место гибели и захоронения своих близких.

Для всех нас война – вечно не потухающая память.

Пройдут годы, столетия, но ратный и трудовой подвиг советского народа останется в сердцах каждого человека, а сама Победа будет вечно жить в веках.

Сегодня мы преклоняем свои головы перед теми, кто погиб, кто живет, отдаем им дань уважения.

Отмечая 65-летие Победы Нашего Народа в Великой Отечественной войне, вспоминаем всех тех:

- кто принял первый бой;

- кто защищал Украину, Киев;

- кто освободил Украину;

- кто стоял под Москвой и Ленинградом;

- кто стоял на Волге, у Сталинграда;

- кто оборонял Одессу, Севастополь, Керчь;

- кто дошел до Берлина и Праги и водрузил знамя Победы над рейхстагом;

- кто горел в танках, самолетах, замерзал на снегу;

- партизан-подпольщиков;

- тружеников тыла, подвиг женщин.

С праздником Вас дорогие ветераны и участники ВОВ!

Крепкого Вам здоровья на долгие годы!

С Днем Великой Победы!
Документ № 2
Нефедов Юрий Андреевич
Накануне вхождения немцев в город начался воздушный налет и бомбардировка моста, станции и привокзальной площади. Это была самая мощная с начала войны бомбардировка, и старые люди помнят ее хорошо, этот ужас 18 августа 1941 года.

Немцы в город вошли без боя и очень тихо. Со стороны Дачной показался мотоцикл с двумя солдатами. В коляске мотоцикла – дощечки с дореволюционными названиями улиц. Мотоцикл остановился на углу Кирова и Чернышевского. Тот, что сидел сзади, сошел на землю, порылся в коляске, достал дощечку и прибил ее двумя гвоздями: ″Полтавская штрассе″. Так мы узнали прежнее название нашей улицы…

Потом в городе появилась основная армада. Неисчислимое количество автомашин, бронетранспортеров, мотоциклов и велосипедов двигалось по всем магистральным улицам. Многие въезжали во дворы и маскировалось под деревьями. Когда мы вернулись домой, то у нас во дворе уже стояло несколько машин. Немцы занимали пустующие квартиры уехавших соседей. Настроены они были благодушно, со всеми вежливо здоровались, а те, что не помещались в домах, укладывались отдыхать в машинах или под деревьями на раскладушках…

В 1942 году в оккупированном Днепропетровске немцы ходили с высокоподнятыми головами и вели себя очень агрессивно. Когда случалось, что по улицам проводили наших пленных солдат, они избивали их, оскорбляли, а отставших тут же на улицах расстреливали. Я это видел.

По городу ходила молва, как по Короленковской вверх вели колонну наших пленных моряков. Все они были со связанными за спиной руками, шли и пели во весь голос матросские песни, и, конечно же, ″Раскинулось море широко…″. Немцы бесновались, били прикладами, а когда они приближались, краснофлотцы отбивались ногами. Немцы стреляли, а следом шли машины, в которые складывали убитых.

На улице Исполкомовской, между Чкалова и Комсомольской, в один день повесили на деревьях пятнадцать человек и каждому на грудь прикрепили табличку: ″Я помогал партизанам″, ″Я прятал советских офицеров″ и т.д., но народ сразу разобрался, что людей для акции устрашения взяли в лагере военнопленных. Все они одетые в гражданскую форму, имели загар характерный для военных.

Участились и ожесточились облавы на молодежь для отправки в Германию. По городу распространялись переписанные письма, песни и стихи от уже угнанных и познавших западную цивилизацию. Были случаи возвращения по болезни, чаще всего искалеченных.

Расклеиваемые листовки и газеты сообщали о взятии Сталинграда. Когда они сообщили об этом в третий раз с интервалом в две-три недели, стало понятно, что это вранье. Нам всем было обидно, страшно и по-прежнему голодно. А из открытого окна соседей-фольксдойче доносились запахи вареного мяса и мы спорили, что варится: свинина, говядина или курица…

К концу лета 1943 года через город потянулись колонны немцев и их союзников. Появились плакаты, призывающие местное население уходить в западные области Украины, куда большевиков, безусловно, не пустят: ″Погода стоит хорошая и можно незаметно добраться до Западной Украины″.

Появившиеся с востока полицаи стали ходить по домам и выпроваживать людей, но делали они это несмело и вяло. Тогда за дело взялись прибывшие с Харькова калмыки и какие-то казаки. Они действовали жестоко: выгоняли жителей и сжигали дома. Народ выходил за город и разбегался, многие возвращались и прятались в нагорной части города, где стояли немцы и куда легионеры не заходили…

Мы спрятались на улице Володарского. 24 октября, всего за день до прихода наших, во двор въехали 4 мотоцикла с колясками, развернулись и сняли с одной из колясок пулемет. Я увидел в окно, что солдаты были эсесовские, сказал об этом вслух. Но, успокоенные предыдущими днями взрослые и, в частности, наша хозяйка, сказали, что, очевидно, приехали взрывать завод.

Но дальнейшие события развернулись молниеносно: молодые и энергичные немцы разбежались по близлежащим домам и очень быстро согнали в наш двор человек двадцать жителей, в основном женщин и детей, поставив всех лицом к забору. Велели всем поднять руки и упереться ими в забор.

За спиной раздался громкий металлический щелчок. Я оглянулся. Сидевший на корточках возле пулемета немец заправил ленту с патронами и захлопнул крышку затворной коробки. Сказать, что я испугался – это ничего не сказать. Мне долго потом казалось, что у меня остановилось дыхание. Вдруг показалось, что можно еще спастись, если упасть на землю при первых выстрелах. Мы стояли примерно в середине этой шеренги смертников, а стрелять он начнет, наверняка, с какого-то края.

Надо успеть сказать об этом маме, а немец уже стал на одно колено и начал уже укладываться на пулемет. В это мгновенье распахнулась дверь проходной и из нее вышел огромный, одетый в полевую форму, в каске и с парабеллумом в кожаной кобуре на животе, фельдфебель, главный начальник на этом хлебзаводе.

– Что здесь происходит? – громким голосом почти закричал он, обращаясь к уже лежащему за пулеметом эсэсовцу.

 – Ничего особенного, господин фельдфебель. Сейчас мы расстреляем этих людей и уедем, – спокойно ответил пулеметчик.

Наша хозяйка, отлично владевшая немецким, переводила маме вполголоса содержание их разговора.

– Почему, на каком основании? – кричал фельдфебель.

 – Они не выполнили приказ немецкого командования и не покинули город, – спокойно и деловито отвечал ему пулеметчик, продолжая уже лежать за пулеметом.

Фельдфебель резко двинулся вперед, наступил одной ногой на пулемет, двинул его вдоль оси, сошки подломились и он поставил на пулемет вторую ногу.

 – Нас здесь пятьдесят вооруженных солдат вермахта и вначале вы расстреляете нас, а потом уже и этих людей, – продолжал громыхать фельдфебель.

Из-за его спины, из проходной выскочил сравнительно молодой солдат с винтовкой, растолкал нашу шеренгу, прикладом выбил несколько досок в заборе и крикнул: ″Бегите быстро!"
Повторять не надо было, мы рванули через дыру в заборе и разбежались в разные стороны…

Измученные и замерзшие мы все же уснули, а когда проснулись все вместе – не могли понять: утро уже или еще ночь. Кругом было совершенно тихо. Ни выстрелов, ни человеческих шагов, ни моторов. Почти абсолютная тишина, только школа разгоралась еще сильнее. Осторожно ступая, двинулся к калитке, посмотрел в щель: все дома вокруг хлебзавода были без стекол.

На пересечении улицы Володарского и трамвайной линии стоял боец Красной Армии в шинели с погонами, в шапке и с автоматом ППШ на груди. Я бросился к нему, потом притормозил и прижался к забору.

Боец, очевидно, правильно понял мои сомнения и крикнул:

– Беги смелее, пацан, я свой! 

Я подбежал к нему, уткнулся лицом прямо в автомат. Непроизвольно брызнули слезы, и я зарыдал. Даже не заплакал, а завыл в голос, громко застонал, как-то по-звериному.

Солдат обнял меня, похлопал по спине. Он что-то мне говорил, успокаивая, а я просил:

– Дядя, возьми меня с собой…

Он рассмеялся, наверное, его впервые назвали ″дядей″.

– Ты пока немного подрасти, а потом догонишь нас в Берлине и подсобишь.

– А сейчас нас видишь сколько. Много…

И показал рукой в сторону Краснопартизанской балки. Оттуда по мостовой шли наши бойцы, человек 25-30, одетые кто во что, а впереди два офицера в плащ-накидках и легких брезентовых сапогах.

Отовсюду уже подбегали люди, окружали солдата, а когда подошли остальные состоялся импровизированный митинг. Один из офицеров поднялся на крыльцо, поздравил с освобождением от немцев и говорил еще что-то хорошее, долго, красиво и именно то, чего мы так долго ждали. А вокруг стояли люди, едва на них похожие, худые, грязные, одетые в тряпках и плакали… 

Затем была учеба в школе юнг в Херсоне, служба в 25-ом стрелковом полку с 25 октября 1944 г., направление в 191-ю стрелковую Новгородскую дивизию, которая находилась на формировании во втором эшелоне 2-го Белорусского фронта, участие в боевых действиях в составе взвода полковой разведки 546-го стрелкового полка. Как и принято на войне, в нас стреляли и мы стреляли, стрелял и я. Каждый раз, нажимая на спусковой крючок, я думал, как бы мне не попасть в того толстого фельдфебеля, который спас нас от расстрела 24 октября 1943 года в Днепропетровске. В феврале 1945 года получил ранение и был оправлен в госпиталь.

После излечения в госпитале продолжил службу в 75-ой легко-артиллерийской бригаде 26-ой артиллерийской дивизии. Был направлен в 5-ую батарею 2-го дивизиона 467-го легко-артиллерийского Севастопольского полка, во взвод управления, в отделение разведки. Участвовал в форсировании Одера. Закончил войну в районе Шверина. О капитуляции фашистской Германии узнал 8 мая 1945 г. В 4 часа 10 минут мы увидели, что со всех сторон в небо подымаются нескончаемые пулеметные трассы и вокруг гремит ружейно-пулеметная канонада, в воздух летят трассы автоматических зениток, стоящих вокруг нас, а на огневых позициях нашего дивизиона методично выпускает снаряд за снарядом первое орудие нашей батареи.

Примерно в полдень, когда праздничное веселье было в разгаре, из штаба полка, что на позицию нашей батареи едет командир полка, которого незадолго до Победы легко раненного выхватили из болота, из-под минометного огня, протащив по пояс в воде полкилометра, наши разведчики. Батарею тотчас построили в две шеренги на опушке леса вдоль дороги и подъехавший оппель-капитан остановился прямо у кювета, в который, поскользнувшись на траве, и сполз на четвереньках немолодой полковник. Про него говорили, что еще до войны он был полковником, но побывав в двух окружениях, им и остался.

Оторвав правую руку от земли, он приставил ладонь в воинском приветствии к козырьку фуражки, начал что-то говорить и вдруг громко зарыдал. Строй батареи нагнулся к нему, рассыпался, полковника подхватили на руки и с криками “Ура! Победа!” начали подбрасывать, качать. Он смеялся, морщась от боли и просил отпустить, крича, что раны на спине еще не зажили.

Потом все встали по местам, он обошел строй батареи, пожал руки, каждого расцеловал, поблагодарил за службу, выпил вместе со всеми сто грамм и пошел к машине.

Документ № 3

Левченко В.Е., гв. старший лейтенант в отставке, 
профессор кафедры металлургии чугуна НМетАУ

В связи с тем, что мои воспоминания, как мне сказали, могут прочитать студенты металлургической академии, я из всего многообразия впечатлений и воспоминаний о днях и событиях Великой Отечественной войны, которым я был свидетелем или участником, привожу лишь некоторые. Они, на мой взгляд, будут более близки именно читателю-студенту.

С субботы на воскресенье с 21 на 22 июня 1941 года на вечере выпускников двух десятых классов нашей средней школы я получил аттестат с отличием, как одно из условий для поступления в институт. Выбор его я сделал заранее но реализовать этот выбор помешало начало Великой Отечественной войны. Пришлось отложить поступление в ВУЗ до нашей Победы.

Возраст мой не подлежал призыву, и я пошел работать до достижения совершеннолетия. В течение года я видел мобилизацию старших возрастов, деятельность работников тыла под лозунгом – ″Все для фронта, все для Победы″ когда старики, женщины и дети заменили ушедших в Красную Армию, работая в колхозе от темна до темна без выходных и праздников, а трактора и лошади, отправленные в Красную Армию, были заменены на сельхозработах коровами, когда принимали эвакуированных из европейской части СССР, в том числе из Украины, обеспечивали их жильем, работой, продуктами питания. Все дети школьного возраста посещали школу, а дошкольники – колхозные ясли-садики.
Оглядываясь в это прошлое, я вижу, как местное население принимало эвакуированных как своих родственников. Совместное горе сплотило местных и эвакуированных.

31 августа 1942 г. я был призван в Красную Армию и направлен в артиллерийскую батарею учебного батальона 367 стрелкового полка 3 запасной стрелковой бригады Среднеазиатского военного округа (САВО) (г. Кокчетав Казахской ССР) Курсанты учебного батальона получили хорошую боевую и политическую подготовку. 
По окончанию учебы в марте 1943 г. мне было присвоено звание ″сержант″, и вскоре я был направлен на курсы младших лейтенантов САВО (г. Андижан Узбекской ССР), на которых проходил обучение в минометной батарее с апреля по сентябрь 1943 г. Занятия здесь проходили еще интенсивнее, чем в учебном батальоне. 

И спустя свыше 60 лет хочется отметить хорошие взаимоотношения местного населения и курсантов и в Кокчетаве и Андижане, а понятие "дедовщина" в те годы вообще отсутствовало.

В конце сентября 1943 г. Состоялся выпуск курсантов с присвоением звания младший лейтенант. Впервые за год службы мы получали новое обмундирование в том числе теплое белье и шинель (дело шло к осеней погоде), а в вещмешках – сухой паек на дорогу до места назначения. По командам в соответствии с фронтом назначения погрузились в спец-эшелон и отправились на Запад. Мы двигались к фронту, а фронт продвигался на запад. Часть эшелона, команды которого были предназначены Воронежскому фронту, разгрузилась на одной из станций между Харьковом и Сумами и пешим порядком по 25-30 км. в сутки стали догонять фронт, передовые части которого уже форсировали Днепр южнее Киева и захватили плацдарм на правом берегу (Букринский). 

В состав группы офицеров я прибыл на пополнение 68 гвардейской стрелковой дивизии, которая вела бои на этом плацдарме. Ночью с 16 на 17 октября 1943 г. наша группа была переправлена на лодках на Букринский плацдарм на пополнение 202 гвардейского стрелкового полка (гв. СП), в составе которого проходила моя служба до сентября 1945 г.

Хотя по времени моего прибытия на фронт Красная Армия в основном почти по всему советско-германскому фронту теснила немцев и их союзников, до Победы было еще далеко.

Поэтому наш 202 гвардейский стрелковый полк в составе 68 гв. СД с боями, иногда очень тяжелыми, продолжал освобождать Советскую землю, а затем и страны Европы от фашистских захватчиков.

В составе полка мне приходилось вести наступательные и оборонительные бои, вести их в лесистой и горной местности, в населенных пунктах, в том числе крупных городах, формировать военные преграды, трижды попадать в окружение и с боями прорываться к своим.

Вот перечень крупных населенных пунктов, в освобождении или взятии которых принимал участие в составе дивизии: Киев, Житомир, Казатин, Винница, Бердичев, Проскуров (Хмельницкий), Тернополь, Львов, Жешув (Польша), Будапешт (Венгрия), Грац, Леобен (Австрия). Особенно тяжелые бои были в Будапеште и в районе озера Балатон (Венгрия). За отличия в боях дивизия стала не только гвардейской, но и Краснознаменной и Проскуровской, а 202 гв. СП удостоен ордена Кутузова. В 202 гв. СП я занимал должности командира взвода, офицера связи, адъютанта командира полка.

В русском народе бытует понятие, что судьба к человеку может быть благосклонна. По отношению ко мне это проявилось в первый день прибытия на плацдарм. Вечером этого дня сверху крутого берега Днепра произошел взрыв тяжелого снаряда или мины и меня засыпало в окопе скатившимся оттуда потоком земли. Я не мог пошевелить головой, руками и повернуться, сверху торчали только ступни ног. Я подумал, что я не только не убил немца, я его не успел увидеть и потерял сознание. На мое счастье недалеко была группа солдат и услышав шум разрыва и потока земли, они во главе со ст. сержантом Хасановым (Башкирия) откопали меня и положили на землю под дождь. Я пришел в себя. После этого мне предсказали, что буду застрахован от гибели на фронте. Дальнейшее подтвердило такое предположение.

Наиболее уязвимы в этом отношении были командиры взводов, опасна была служба и офицера связи. Мой предшественник на этом посту мл. лейтенант Макзуров (казах), прибывший в полк вместе со мной после окончания курсов младших лейтенантов в Андижане, до войны работавший председателем народного суда нашего района, при доставке боевого приказа из штаба дивизии в штаб полка при изменившейся боевой  обстановке вышел на немецкую пехоту на расстояние досягаемости огня из автоматов, был обстрелян и ранен в ногу. Если бы немцы его не обстреляли, то он с боевым приказом пришел бы прямо к ним. На счастье через короткое время тем же путем шла почтальон полка Шура Павлова, вытащила его из под обстрела и сдала санитарам. После многомесячного излечения Макзуров, как инвалид, был демобилизован, возвратился в район, приезжал в село к моим родителям, передал им весточку от сына. После этого случая офицеры связи направлялись в полк в сопровождении автоматчика на мотоцикле или на лошадях.

В середине января 1944 г. дивизия под Винницей была окружена. После месячных непрерывных наступательных боев и дивизия и корпус потеряли много живой силы и техники и не смогли предотвратить окружения. Командование фронта переподчинило дивизию командиру танкового корпуса, возложив на него организацию взаимодействия войск по выходу из окружения. Командир дивизии послал зам. нач. оперативного отдела штаба капитана Мерекина и меня разыскать штаб корпуса, обменяться радиопозывными и кодами карт. Задача была выполнена. Дивизия в полном составе во взаимодействии с танкистами без потерь вышла из окружения.

Вскоре я был переведен на должность адъютанта командира 202 гв. СП. Только познакомился с сослуживцами и обстановкой, как 28 января 1944 г. дивизия снова была окружена в районе села Скитки Липовецкого района Винницкой обл.

При прорыве из окружения в ночь с 29 на 30 января было потеряно управление подразделениями, нарушен план действий по прорыву. Немцы осуществили прорыв нашей обороны и окружение танковыми и пехотными подразделениями глубиной в 3-5 км., сбили оставленные для прикрытия по стрелковому взводу от каждого батальона и создали сплошной огонь из стрелкового оружия, минометов, артиллерии, танков по только приготовившимся к атаке нашим подразделениям. В этих условиях прорыв осуществлялся отдельными группами под сплошным огнем противника от рубежа сосредоточения в пойме реки, с подъемом на небольшое возвышение длиною 2-3 км. до села Скитки, затем по простреливаемым улицам села и затем еще 2-3 км. за селом, где выходящие группы преследовались непрерывно передвигающимися по полю танками. Дивизия потеряла на пути прорыва 30-35% убитыми и раненными, тяжелое вооружение, боеприпасы, часть обоза.

При прорыве был тяжело ранен Герой Советского Союза нач. штаба дивизии гв. полковник Шевченко Борис Дмитриевич, при выносе раненного он скончался. Похоронен в райцентре Липовец. На его могиле, на мемориальном кладбище установлен памятник. В 70-х годах я посетил мемориал в Липовце и почтил память похороненных боевых товарищей, возложил цветы к мемориалу и памятнику Б.Д.Шевченко от имени всех оставшихся в живых однополчан.

При прорыве из окружения я находился в группе штаба полка, некоторые из этой группы были расстреляны в упор из пулемета, тяжело ранен командир полка Герой Советского Союза подполковник Рудаков Николай Яковлевич. Бойцы комендантского взвода вынесли его из окружения, а с места сбора полка он был направлен в госпиталь в селе Погребище, а оттуда в Киевский госпиталь. По его просьбе в Погребище и Киев сопровождал его я. Из Киева Рудаков Н.Я. был направлен на излечение в Московский госпиталь, а я возвратился в родной полк на свою должность.

Исполняющим обязанности командира полка всего несколько дней назад стал майор Пузырев. После его ранения на должность командира полка назначен Герой Советского Союза подполковник Коцюбинский, пробыл на этой должности до июля 1944 г.

В первый день, даже в первые часы наступления на Львовском направлении, при прорыве переднего края обороны и переходе на новый наблюдательный пункт командир полка и несколько автоматчиков были ранены, я же, находящийся вместе с ними, остался без царапины.

На должность командира полка был срочно (наступление только началось) направлен командир учебного батальона дивизии майор Нестеров Павел Иванович, 1918 г. рождения. Вместе с дивизией и нашим полком он прошел от стен Сталинграда в должностях командира взвода, роты, первого стрелкового батальона, учебного батальона дивизии. П.И.Нестеров оставался командиром полка до окончания войны и расформирования дивизии в конце 1945 г.

Судьба к П.И.Нестерову тоже была благосклонна. Иногда офицеры и солдаты, находящиеся вместе с ним, получали ранения и даже смертельные, а он оставался неуязвим. За все время он был ранен один раз осколком разорвавшейся мины, но командование полком не оставил, продолжал руководить наступательными действиями, и получая лечение медиков санроти полка. В этот раз я тоже был ранен осколком той же мины и прошел лечение таким же способом.

Под командованием П.И.Нестерова полк прошел с боями Западную Украину, часть Польши, всю Венгрию и часть Австрии, встретившись там с союзными нам американскими войсками на западной окраине г.Леобен 10 мая 1945 г.

9 мая дивизия еще вела тяжелые бои с отступающими в австрийских Альпах немцами.

Теперь остановимся на металлургической теме. В г.Леобен находился металлургический завод полного цикла концерн Генриха Геринга. По договоренности с союзниками завод передавался СССР, а город – под зону оккупации союзников. Поэтому когда мы встретились с союзниками западнее г.Леобен, в город на завод прибыли подразделения инженерных войск и гражданские специалисты с необходимым оборудованием и буквально в тот же день начали демонтировать все агрегаты, грузить их на платформы и в вагоны и отправлять в СССР (кажется, в Темир-Тау, Казахская ССР). Были вывезены запасные части, материалы и др. Если память не изменяет, все роботы были выполнены за 2,5-3 недели. После этого дивизия из Австрии через Венгрию, Югославию, пешим ходом вдоль Дуная убыла в Румынию, а территорию г.Леобена передали союзникам.

Много лет спустя я узнал, что руководил демонтажем и вывозом завода И.И.Коробов, которому в связи с этим присвоили звание майора и выдали офицерскую форму. До войны он был директором Днепропетровского металлургического завода им. Петровского, эвакуировал его в начале войны, затем был начальником доменного цеха Челябинского металлургического завода. С освобождением Днепропетровска возвратился на завод им. Петровского и восстанавливал его. Последние годы своей трудовой деятельности И.И.Коробов был доктором технических наук, профессором кафедры металлургии чугуна нашей академии (тогда института). Он стал Героем Социалистического Труда. В этой команде по вывозу завода в СССР был отец нашего доцента Бинкевича Владимира Васильевича.

В заключение хочу отдать дань памяти своим однополчанам, Начальникам штаба полка: Полковнику Ткачеву Ивану Петровичу, Майору Авдееву Виктору Андреевичу. Заместителям командира полка: подполковнику Хачко Макару Назаровичу, майору Фельдману, Командирам батальонов: капитану Каракулову Владимиру Васильевичу, капитану Розенбергу Федору Яковлевичу, капитану Баисиеву Султану Уметовичу, капитану Кузину Михаилу Филипповичу, капитану Плотникову.
Всем однополчанам – рядовым, сержантам, офицерам. Некоторые из них не дожили до дня Победы, а некоторые познавшие радость Победы – до ее 65-ей годовщины.

В ноябре 1945 г. был демобилизован из Советской Армии. С 1 сентября 1946 г. был зачислен в Днепропетровский металлургический институт без вступительных экзаменов, как участник Великой Отечественной войны и закончивший 10 классов с аттестатом отличника.

Несмотря на пятилетний перерыв в учебе по окончании института получил диплом с отличием, в приложении к которому только отличные оценки.
Документ №4
Землянченко Станіслав Георгійови

Война 1941г. г. Никополь.

Это страшное человеческое горе я начал переживать в возрасте 6 месяцев. Затем, спустя годы, я начал с рассказов бабушки и матери узнавать о жизни при оккупации нашего города немцами.

Сначала войны мужское население города было мобилизовано на войну. С заводов Южно-трубного и им. Ленина вывозилось оборудование на Урал. Люди с тревогой ожидали, что их ждет в будущем.
В начале августа немцы оккупировали город. В городе была создана немецкая власть – комендатура. Фронт продвигался на восток, а город начал жить в режиме оккупации. Немцы ввели свои оккупационные деньги (дойч-марки) и начали устанавливать свои порядки. Немецкие подразделения, что остались в городе были расквартированы среди населения.

Немцы начали проводить репрессии среди населения, были сделаны списки жителей города еврейской национальности и затем всех их собрали и вывели за город и расстреляли. Это ужасное зрелище многие видели и слышали, так как крик обреченных людей был слышан за километры. Сейчас на том месте стоит памятный обелиск в честь погибших. Также выявлялись лица готовые оказывать сопротивление немецким властям.
На никопольском предприятии ″Рыбозавод″ была подготовлена группа из числа комсомольцев. Мать в это время работала на этом предприятии и лично знала ополченцев. Это был комсорг Михайличенко, комсомольцы Рыжиков, Хлястиков и др. Но организаторы этой группы поступили опрометчиво: составили список, проинструктировали, как бить врага, а сами за день до оккупации города уехали в дальнейшие районы Казахстана. И беда случилась сразу – списки попали в комендатуру и все эти ребята были арестованы и расстреляны, так и не успев себя проявить. Память об этих героях осталась в названиях улиц города. Август месяц, пора уборки урожая. Оккупационные власти не стали разгонять колхозы, и все население города и села было послано работать на поля. Один курьезный случай запомнился горожанам и передается вот уже третьему поколению. А было вот что: комендант города, делая объезд полей, знакомился с видом на урожай. Подъехал к полю, где был баштан, он увидел сторожа-старика, который с пацанами строил себе курень с бурьяна. На вопрос, ″Чем занимаетесь?", – старик ответил, что строят курень, чтобы охранять баштан от воровства, так как дыни и кавуны уже созрели. Но комендант ногой развалил свое строение и сказал, что охранять ничего не нужно. На второй день по углам поля баштана были установлены виселицы. За все это время никто не уворовал ни дыню, ни кавун. Все обходили поле десятой дорогой. А вот случай на базарной площади: в воскресный день полицаи согнали всех с рынка, который на площади Б.Хмельницкого. На площадь подъехала машина с виселицей. Комендант зачитал обвинительную речь работнику почты, который вскрывал посылки и забирал оттуда все ценные вещи. Может так и у себя на родине немцы еще два столетия назад приучали людей своих к порядку, которому мы сейчас восхищаемся. 

Немцы рассчитывали надолго оставаться в Украине, так как было начато строительство моста через Днепр. К этой стройке привлекалось все население города, в основном женское. Были установлены опоры, одна из которых находится и в настоящие время, а остальные наши взорвали уже после войны, а почему –  не известно. 

Но война для немцев начала складываться не так, как они планировали. Поражение под Москвой, Сталинградом, Курском заставили мыслить немцев по-другому. Прогулка с песнями бравурными маршами не получилась. Война приняла затяжной характер. Немецкие войска в основном были из простых рабочих, и ничего человеческого им не было чуждо, так они с удовольствием меняли или покупали самогон у местных старушек и очень высоко оценивали качество продукции. Истосковавшись по своей Родине, по своим родным семьям они задумывались, вернуться ли обратно домой. В отчаяние кричали, ″Гитлер, Сталин капут″, – они поняли свою обреченность. 
Начался 1944 год, Днепр начали перелетать советские пикирующие бомбардировщики и скидывали бомбы на вражескую технику, которая находилась в садах, приусадебных участках. Расквартированные немцы прятались вместе с жителями в погребах. Бабушка моя вспоминала, как они показывали ей свои фотографии жен, детей, на глазах у них были слезы. Поскольку я был ровесником их детей, они мне уделяли особое внимание: брали к себе на руки и угощали конфетами и сгущенкой. Немцы начали поспешно готовиться к отступлению, собрали оставшуюся технику и выехали за город, но далеко они не ушли. По дороге их встретили, передовые части советских войск, и вся техника была сожжена. 

Утром 8 февраля появились первые разведчики-связисты, а затем и основные части красной армии. Жители города ликовали, радовались победе. Город был освобожден!

Проходили годы, я рос, и в моем детском сознании начало оставаться все происходящее после войны. Особенно запомнился тяжелый 1947 год – голод, разрушения. Очень тяжело было семьям, в которых отцы не вернулись с войны. Приходилось выживать! Ко всем бедам начались репрессии. Сажали за все: за случайное сказанное слово, за собранные оставшиеся на поле несколько колосьев нужна была дармовая рабочая сила.
Документ № 5
Кликина Александра Васильевна

Я, Александра Васильевна Кликина, 1934 года рождения, родилась в с.Васильковке, Васильковского района Днепропетровской области. Немцы пришли в с. Васильковка в 1941 году. В нашей семье было 5-ро детей. Отец инвалид. Прошло время и немцы забрали его на работу для Германии. С их приходом начались проблемы с продовольствием, потому что  они изъяли у населения всю живность, курицы, свиньи, коровы, все продукты и все, что было можно забрать. В связи с этим приходилось перебиваться чем придется. Ходили по полям собирали колоски, собирали мерзлую картошку. В речке собирали ракушки, раскрывали эти улитки и ели. С каждым днем становилось все хуже и хуже. Поэтому я, маленькая девочка, ходила к немцам на кухню и просила еды. Немцы ни разу не отказали, иногда говорили: ,″Придешь, позже, еще не все поели!" Давали гороховый суп, накладывали всегда во все кастрюли с которыми приходила. С пустыми никогда не возвращалась.

Я не помню, чтобы немцы обижали кого-нибудь из детей и женщин. Мужчин в селе не было. Партизан они расстреляли много. Заставляли нас, местное население, жечь жилые дома, но заранее предупреждали, чтоб уходили из домов, кто куда хочет, чтоб в домах никого не было. И было это не один раз. Однажды на окраине села сбили самолет и все дети и взрослые побежали смотреть на эту диковинку. Самолет был немецкий. В первые в жизни я увидела самолет.

И, тем не менее, немцы не были жестоки с нами, с детьми. Наоборот, иногда при виде маленьких детей они угощали сахаром. А один немец, достал фотографию своей семьи ( на фотографии были жена и двое детей) и очень горько плакал, что война разлучила его с ними.

Часто бомбили село. Во время бомбежки прятались. Все соседи прятались в нашем погребе: и дети, и взрослые.

Соседа Магала расстреляли, за то, что был партизаном, а семью из двух детей и жены не тронули.

Очень долгое время наши не могли вытеснить немцев из села. Все в переменном раскладе, то с утра немцы в селе, то наши, и так продолжалось очень долго.

Немцы ушли в 42 или в 43, не помню. С их уходом жизнь тоже была тяжелой. Нечего было есть, одеть.

После войны раздавали трофейную одежду. Обуться тоже было нечего. Бегали босые по снегу.

Всем погибшим в Васильковке воздвинули  мемориальный памятник.

Честь и слава, никто не забыт и ничто не забыто!

Документ №6
Проскура Константин Федорович
Я, Проскура Константин Федорович, родился в 1931 г. в городе Днепропетровске. Начало войны проживал Амур-черназём улица Манкевеча. Когда началась война, вначале Днепропетровск первые месяцы никак не как не ощущал ее, через месяц началось первое бомбандировка Днепропетровска. Я, вышел, посмотрел, кругом светили прожектора, а в небе летало, окала десятка немецких самолетов, сбрасывали бомбы в основном на город Днепропетровск, а с Амура это было очень хорошо видно. Через некоторое время немцы подошли к городу Днепропетровску. И наши войска взорвали мост через Днепр, это было ровно 12 часов дня, взорвали один пролет в центре моста, но рядом с мостом от улицы Павлова. На этот берег проходил понтонный мост и поэтому понтонному мосту вместе советскими солдатами переодетые немцы в советскую форму перебрались на левый берег, и захватили человек 300-400 завод Коминтерн. И у нас прошел слух, что рядом немцы. И никто не выходил из дома, все сидели по домам. И дня через 3 или 4 днем пролетел низка-низка самолет Р5-разветчик и сбросил где-то рядом 1 или 2 бомбы небольшие, ну и улетел. Прошло минут 5 и вдруг слышим треск забора, ломается забор вбегает, водвори к нам немец с испуганными глазами и бежит до следующего забора старается разломать следующий забор, но он изготовленный из  шпал он его подергал-подергал, потом смотрит, люди водвори, а он в немецкой форме солдат огнезаваеватилей. И он чета начел бормотать-бормотать отряхиваться и значит вышел на улицу. Потом мы узнали, что оказывается на расстоянии 100 метров от нас, стояла немецкая кухня, и она дымила, и этот разведчик бросил возле этой кухни не большую бомбачку и немец с перепугу бежал и ломал заборы. 

Дальше как пришли немцы, прекратилось всякое снабжение не хлеб не выдавался ну ниче жили как в первобытном обществе. Как мы жили, ходили в село меняли продукты вначале, а потом значит, дед сделал небольшую мельницу каменная – жирнава установил. Мать ходила, покупала ведро пшеницы. Я днем ее молол на муку, а она утром шла, продавала стаканами на базаре и, получалось, так что с ведра пшеницы нам оставалось 5 стаканов муки с этой муки, значит, делали или галушки или затеруху или пекли так называемые перепечку.

Уцелеть в этой войне было очень сложно, просто чудом, что мы остались живы. Был однажды такой случай, когда был страшнейший обстрел артилерийский, и так стреляли, а мы сидели в подвале, я молился по настоящему Богу, чтобы остались живы. Когда вышли из подвала все было разбито, все было разрушено, но мы остались живы! Потом был случай такой, летят 2 немецких самолета уже перед самым приходом немцев 2 лактежника и прямо над головой сбрасывают 2 бомбы, и я смотрю, летят бомбы как будто на меня, а их было хорошо видно, это были тонные бомбы я, значит, думаю, куда ж они летят. В дом значит надо бежать в щель, а во дворе у нас была вырытая щель. Я к щели добегаю опять смотрю на эти бомбы смотрю вроде бомбы летят в щель. Я бегу в дом. К дому добегаю опять поднимаю голову смотрю эти бомбы летят прямо в дом, я добегаю, к щели в это время они падают в землю взрываются. И я вижу обломки, поднятые, взрывом домов, но оказалось, что мы были в середине, а слева и справа были в 50 метрах разбитые дама. Было очень много жертв. Ходили, смотрели воронку, воронка была глубиной метров 10 и в диаметр метров 15 и  уже была заполнена внизу водой, это было страшное зрелище. 

Одевались мы тогда в основном в солдатские шинели, шили солдатские шинели всякие балахоны, куртки и делали на ноги так называемые бурки, одевали их в галоши и ходили зимой так, они были очень теплые. 

Питались очень-очень плохо. Значит, была питание мамалыга это с кукурузы, с нее мололи муку и варили мамалыгу и с пшеничной муки, варили: галушки и затеруха была, вот это все было питание. Но нас спасало то, что во дворе у нас росла огромная шелковица и месяца 3 мы питались этой шелковицей.

Жить при немцах было, конечно, очень сложно. Потому-то все была на первобытном состояние, не было никакого снабжения, ни лекарств, ни угля, ни дров все  добывали, кто, как мог где и добывал это.

Когда немцы отступали, Гитлер издал приказ, что перед Днепром сделать выженую зону в приделах 30  километров чтобы не было ни одного здания могли, закрепиться советские войска и вот  они сожгли амур, сожгли, все что можно взорвали все заводы. А у Коминтерна стояли трубы 150 метров все они взорвали, прям труба взрыв и вертикально труба падает, рассыпается и превращается в грузу куча кирпичей, а после того как они ушли в 12 часов дня взорвали мост от берега до берега, если наши взорвали тока одну ферму между двумя быками по середине, то немцы взорвали мост железнодорожный, от берега до берега со всеми быками, взорвали полностью, лежало все в воде. И немцы начали выгонять население из Днепропетровска, так как они начали строить оборону. Нас они выгнали за город, но мы успели в Новониколаевку. И там когда началось наступление наших войск в районе Войскового и в районе Аула и окружили Днепропетровск, и немцам  пришлось бежать и все побросать потому-то другого выхода у них не было. Но Гитлер издал приказ, что Криворожский бассейн и район Марганца ни под каким видом не сдавать, если мы сдадим Марганец и Кривой Рог, значит, война будет проиграна. Значит, немцы так упорно держались за Кривой Рог и Никополь. Столько погибло советских солдат, что по данному справочнику при обороне от Днепровского бассейна погибло больше всего солдат больше, чем при обороне Сталинграда, при обороне Москвы. Но потом все-таки немцев оттеснили из Никополя и Кривого Рога, а здесь командующий армии Юг был Фельдмаршал Фанштейн, который был очень талантливым полководцем, но Гитлер ему не доверял, как-то его игнорировал. А если он поставил во главе генерального штаба, то советским войска пришлось бы очень трудно. Фанштейн был очень хитрым командующим, он с хитростью  взял Севастополь, если бы не его хитрость, Севастополь бы выстоял. Он организовал атаку через буксу, которые советские войска не ожидали на такой детский поступок, сможет пойти немецкие войска. Ночью штурман переправились через бухту северную и оказались в тылу советских войск и уже выхода советским войскам никакой не было как задавать Севастополь.

Отношения немцев к нам, если их не трогали, не делали никаких пакостей, они не трогали нас. Они единственное, что когда пришли, через некоторое время пришли каратели, уже эсесовцы полицейские. Немцы, которые воевали, на передовой этими вещами не занимались. В основном они не трогали, а все карательные операции выполняли полицейские и эсесовцы. Они приказали всем евреям явиться на площадь перед универмагом с вещами. С едой на три дня, и пообещали, что отправят их куда-то на Мадагаскар, но они поверили, все пришли туда на площадь возле универмага центрального туда на памятник Ленину, и по улице Карла Либкнехта погнали всех в район, где сейчас улица строителей, и там овраг был, и там начали их всех расстреливать, но тогда мы об этом не знали, потом только узнали, т.к. информации никакой не было об этом. Мы на Амуре жили. А это в другой части города. Это уже потом об этом узнали. А так это немцы особо не афишировали. Потом немцы начали увозить молодёжь в Германию в начале 1942-го года. Делали облавы на базарах, там собиралась молодёжь, приезжает несколько машин полицейских, оцепливают базар, и начинают хватать молодых людей и в машину. И вагоны отправляли в Германию. Так отправили и мою тётю в Германию, ещё осталась жива, сейчас живёт в Чехословакии. Остаться в живых вероятность была очень мала. Сейчас это как в страшном сне. 

Документ №7
Кабак Надежда Платоновна
Я, Кабак Надежда Платоновна (в девичестве Емец) родилась 17 июля 1927г. в селе Новониколаевка Софиевского района Днепропетровской области. В семье я была старшим ребенком, кроме меня было еще четыре брата: Петя – 1934г, Вася – 1937г, Ваня – 1940г. и младший Леня – 1943г. До войны я закончила шесть классов, когда началась Великая Отечественная Война мне было 14 лет. 

Отца моего, Емец Платона Осакиевича, призвали в армию в первые дни войны. С нами осталась мать, Емец Домникия Алексеевна.

В воскресенье июля месяца 1941г. немцы вошли в наше село. Боя не было. Люди были на базарчике в центре села и вдруг увидели, как в село ворвалась фашистская танковая колона. За танковой колонной шла фашистская пехота. В испуге женщины разбежались по домам. Войдя в село, фашисты принялись грабить местное население: забирали курей, поросят, и прочую живность. У нас был бык и корова. Быка забрали сразу, через два дня забрали и корову. За селом фашисты рыли блиндажи, а так как село у нас степное, и леса нет, немцы снимали двери осад и перекрывали ими крыши блиндажей. У нас в доме не осталось ни одной двери, забрали все.

Наш дом находился в самом центре села и в него поселили фашистских офицеров, а нас выгнали в погреб. Через некоторое время эти офицеры ушли дальше с фронтом, и мы снова вернулись жить в дом. Когда в селе уже нечего было грабить, по дворам ходили немецкие солдаты и стреляли собак и кошек. Зашел фашист и в соседний дом к комиссарам. На печи сидели дети, а на камине сидела кошка. Фашист посмотрел на детей, а потом выстрелил в кошку.

Через несколько месяцев, после вторжения в село фашистов, был такой случай: между Новониколаевкой и Козынцами есть балка. Этой балкой ехала телега, на которой было тринадцать человек. Это были еврейские беженцы: старики, женщины, дети. Фашисты увидели беженцев, догнали телегу и расстреляли всех беженцев, а их трупы бросили в колодец, который был в балке рядом с местом расстрела. Сейчас на этом месте вместо колодца стоит мемориальный камень с памятной надписью.

Летом 1942г. стали угонять молодежь в Германию. Все, кому исполнилось пятнадцать лет – подлежали интернированию. Но никаких документов не было. Все документы, которые находились  в сельсовете были сожжены еще при захвате села фашистами, и поэтому молодых людей с матерями сгоняли в бывший сельсовет для определения возраста, для составления списков. Старостой в нашем селе был назначен Лесничий Лаврентий. По болезни он не был призван в ряды Советской армии, но он как мог помогал односельчанам. Когда меня вместе с мамой привели в бывший сельсовет по вопросу отправления в Германию, то староста сказал: ″Домаха, зачем ты привела Надю?! Она же училась в одном классе с моим Петром. Ей нет еще и четырнадцати лет″, – и меня отпустили. Так он помог еще некоторым односельчанам. А мой двоюродный брат Николай Малий, чтобы его не забрали в Германию, ушел из дома и прятался у нас под печью. Возле печки была лежанка, под лежанкой была ниша. Впереди ниша была завалена кабаками, а за кабаками оставалось пространство, в котором и прятался Николай. Однажды к нам в дом зашел немецкий солдат, он, видимо искал бежавших советских солдат. В хате не было никакой мебели кроме стола и сундука. Он несколько раз проткнул сундук штыком, потом открыл сундук и стал штык-ножом ковырять содержимое сундука, но никого там не обнаружил и ушел. В это время из чулана в комнату вошла мама. Немец схватился за пистолет, но потом посмотрел на нас, на маму и вышел из дому. Мы очень испугались за маму и за Николая, который был в своей схованке. 

В 1943г. наше село освободили наши войска, здесь были жестокие бои. Особенно большие бои были в селе Высокое. Из села уцелел только один абрикос. Наши войска подошли к селу, а немцы ушли к станции Лошкаревка. Наша артиллерия вела артобстрел немецких позиций, а немцы стреляли по нашим со стороны станции. Наше село оказалось среди двух огней. Снаряды сыпались на село с одной и другой стороны. За один день наши войска дважды освобождали село, но все-таки они выгнали немцев из села. Освободили Варваровку и Газетовку. Было очень много раненых. Меня позвали помогать в госпитале, который организовали в нашей школе. Но фронт двинулся дальше, и госпиталь тоже двинулся за фронтом. Врач предложил и мне идти с ними, но я отказалась, так как моя мама была больна, а братья были еще маленькие.

Когда немцев погнали дальше, и наше село было освобождено, надо было перепахивать поля, а они были изрыты окопами и блиндажами. Жителей села направляли на засыпку траншей. В траншеях были трупы немцев, снаряды, оружие. Нам приказали все это засыпать землей. В то время никто не думал о последствиях. Считали, что снаряды находятся глубоко под землей и не помешают растить хлеб на восстановленных полях. Началось восстановление колхозов.

В 1945г. возле окопа отца упал снаряд и его засыпало землей. Только одна нога выглядывала из земли, после чего его тяжело контузило. Когда его нашли и доставили в госпиталь, он какое-то время был без сознания. Когда пришел в себя – у него отобрало речь. Три месяца он не мог разговаривать, но врачи подлечили его и комиссовали. Отец вернулся домой и прожил дома еще три года. Летом 1948г. отца не стало. В день своей смерти утром он сказал мне: ″Надя пойди к бригадиру и скажи, что сегодня ты на работу не выйдешь, потому что в шесть часов вечера будет умирать отец″. Откуда он узнал время своей смерти – я не знаю. Но в шесть часов вечера он действительно умер.

В селе совсем плохо. На трудодень давали очень мало. Семья голодала. Нечего было одеть. У меня была юбка из мешковины, какая-то кофта, а ботинки были одни на троих с братьями. Из колхоза добровольно не отпускали. И в мае 1949г. к нам в село из г. Днепропетровска приехал вербовщик. Я завербовалась, и меня направили на работу в город Днепродзержинск, на каменный карьер (Баглейский каменно-дробильный завод). Там я работала сначала в забое – грузила гранит в вагонетки, затем на дробилках, а позже на грейдере. В 1949г. жили в бараке, где я познакомилась со своим будущем мужем, Кабак Николаем Ильичем (он бывший узник Бухенвальда). Он работал машинистом мотовоза. В 1950г. мы поженились.

До начала войны он работал трактористом в Верхнеднепровском МТС и был секретарем комсомольской организации МТС. Когда началась Великая Отечественная Война, ему исполнилось восемнадцать лет.

Когда немцы подошли к Верхнеднепровску, МТС эвакуировали, а людей распустили. Николай вернулся в свое село Вольные Хутора. Там молодежь организовала подполье, но эта организация просуществовала не долго, их выдал односельчанин. Некоторых молодых людей, в том числе и Николая интернировали в Германию. Там он работал у бауэра на ферме. Обращались с пленными жестоко: за малейшую провину или не послушание жестоко били. И когда случился удобный момент Николай сбежал от бауэра. Беглеца задержали недалеко от польской границы и отправили в концлагерь Зекценхаузен, где он работал на каменоломне, но и оттуда он сбежал. На этот раз ему удалось добраться до Освенцыма. И снова его поймали, выстригли на голове крестообразно две полосы и отправили в концлагерь Маутхаузен, а оттуда в концлагерь Бухенвальд. Нет необходимости говорить о том, как фашисты обращались с пленниками. Об их садизме и жестокости знает весь мир. Через какое-то время их блок отправили как бы на санобработку в душевые. Но вместо воды под давлением был пущен какой-то ядовитый порошок. Пленные, которым порошок попал в дыхательные пути – умерли, а которым в глаза – ослепли. Этих людей сожгли в крематории.

Но Николая спас врач-чех, он очищал его глаза каким-то синим камнем. Врач-чех был членом подпольной организации или как говорил Николай: ″Сопротивления″. Эта организация по мере возможности занималась спасением людей, а также какими-то диверсиями. Николай жил в доме №30. Этот блок представлял собой два барака пол одной крышей. В этом блоке через стенку находился известный немецкий антифашист Тельман. Много страшных дней и месяцев пробыл Николай в Бухенвальде. Видел много смертей, сам жил ежеминутно под страхом смерти. В начале апреля 1945г. ″Сопротивление″ организовало восстание внутри концлагеря, американские войска поддержали извне. 11 апреля 1945г. американские войска освободили узников Бухенвальда. А в скором времени советские узники были отправлены на Родину. Среди счастливцев доживших до этого долгожданного дня был и мой муж.

В 1979г. из Германии пришло приглашение мужу на встречу узников Бухенвальда в бывшем концлагере. Но к сожалению тяжелая болезнь не позволила ему поехать на встречу. А в январе 1980г. Кабак Николай Ильич умер. 
Документ №8 
Чубук Наталя Володимирівна
В начале войны наша семья жила в Днепропетровске. Состояла она на тот момент из папы, мамы, брата, которому было 8лет и сестры, ей было 2 годика. Я и дети с нашего двора, как-то даже и не понимали, что началась настоящая война. И вообще, не представляли, что это такое. Ведь мы обычно, особенно летом, очень много играли в войну – красные против белых. Скакали на воображаемых конях, рубили шашками и саблями головы ″белякам″, ходили в разведку, очень метко стреляли из рогаток. Всё своё вооружение мы делали сами из дерева, картона. Даже был пулемет, мы соорудили его из остатков детской коляски. Этим летом, как всегда, мало кто из нашей дворовой ватаги уехал в деревню к бабушкам (про дачи мы тогда вовсе и слыхом не слыхивали). Так что народу было много, и сражения развертывались азартные и многолюдные. А тут вдруг настоящая война. Мы были уверены, что всё очень скоро закончится, наши солдаты раз-два, и победят. Танки у нас лучше всех в мире, самолеты быстрее всех. А уж что там говорить о пушках, пулеметах! Мы, конечно, тут же стали играть в войну с немцами-фашистами. Вообще-то ничего страшного не происходило. Мой отец и наши соседские отцы (мы жили в трехкомнатной квартире с двумя соседскими семьями) ушли на фронт. Да и проводы на фронт были веселые – играли оркестры, тётеньки и дяденьки играли на гармошках, пели, плясали, все обнимались, целовались. Ну, почти как на демонстрациях. Мы и чувствовали себя на проводах, как на демонстрации. Даже лучше, потому что маршировать нам на демонстрациях не разрешалось. А тут никто нам ничего не запрещал, и мы шагали за колоннами, стараясь маршировать в ногу, как большие. Правда, на станцию нас не пустили, какие–то военные всех провожающих останавливали и не пускали. В общем, было здорово. Только вот, почему-то, матери, и вообще женщины плакали… Но скоро и мы почувствовали, что война-то не игрушечная. Уже к концу лета стало не хватать еды. Из магазинов исчезало всё, появились очереди. Мама таскала меня и брата в очередь, т.к. давали в одни руки ограниченное число килограммов сахара, крупы, даже соли. 

Началась школа, я пошла в первый класс. Я так ждала этот день, но прошел он как-то печально. Хотя и речи говорили, и первый звонок звенел, но настоящей радости не получилось. Появились новые друзья, нас в классе было 40 человек. И учительница не строгая, даже ласковая. Но вот что интересно. Организованных школьных завтраков не было. Каждый приносил то, что давали родители. Некоторые сначала приносили даже белый хлеб. Но очень скоро перестали – смотреть в глаза своим голодным соученикам стало невмоготу. Самый распространенный и доступный завтрак состоял из морковки, буряка или картошки. Потом появились карточки. Это такие разграфлённые на отдельные талоны бумажки, на которых было написано, какие продукты по этим талонам можно получить. Хлебные карточки были отдельно. Иногда, правда, если повезет, можно было на талоны на крупу, например, получить сахар. Все жители были ″прикреплены″ к разным магазинам, и только в них можно было ″отоваривать″ карточки. В нашей семье отовариванием карточек занималась я. Мама работала допоздна, брат тоже подрабатывал (сестра ходила в садик и ее забирал брат). Я быстро научилась узнавать в каком из «наших» магазинов, и когда будут давать продукты, стоять в очередях, успевать обежать те три магазина, к которым мы были ″прикреплены″. Наличие карточек обеспечивало только возможность получить продукты, но никакой гарантии не было что, придя в магазин, ты что-то там получишь. (Надежда Ильинична задумалась, перебирая и рассматривая фотографии братьев и сестры).

Но однажды… Иду я как-то расстроенная, потому что не получилось отоварить хоть чем-то карточки. Прохожу мимо другого, не нашего ″карточного″ магазина и вижу сказочную картину. На крылечке магазина стоит девочка примерно моего возраста в шубке, что уже было сказкой. (Я была в пальто, перешитом из старого маминого). Но главное – она держала в руках белую булочку. В то время такая булка называлась ″венская″. Такие булки нам иногда, по праздникам, родители покупали. Я не могла оторвать глаза от этой картины, стояла как в столбняке. Тут подходит тётенька и говорит: ″Ты хочешь такую же булку?". Ну что я могла ответить, я даже не поверила своим ушам, даже дышать перестала. Наконец я выдохнула: ″Да″. ″Карточки есть?" ″Да″, – опять еле произнесла я. ″Давай, я пойду и отоварю их булками. Сколько тебе надо?" Я напрочь забыла про арифметику, про цифры. Смогла только пролепетать: ″Сколько-нибудь″. Она ушла. Я представляла лица братика и сестрички, когда я им покажу свою добычу. Мама, конечно, похвалит меня и скажет, какая я замечательная добытчица. В таких мечтаниях время летело быстро. Я даже начала замерзать. И только тут я поняла, что тётеньки-то давно уже нет. Мысль о том, что она совсем не придет, даже не приходила в голову. И только тогда, когда меня кто-то спросил, кого я жду, и мне сказали, что в магазине уже никого нет, до меня дошел весь ужас произошедшего. И карточек нет, а месяц только что начался, и булок нет. Отсутствие булок почему-то волновало меня больше всего. Что делать, к кому обратиться… (задумалась и на глаза навернулись слезы). Мама не ругала, а жалела и успокаивала меня. А потом она ездила по ближайшим деревням и меняла на продукты папины вещи. Один раз ей в обмен на папин полушубок дали немного муки. Мама напекла пирожков с морковью, и у нас был пир горой. Но это продолжалось недолго, вещей-то было мало, ″с гулькин нос″, как говорила мама. И тогда мама стала донором – сдавала кровь. За это давали особую карточку. Так и перебились этот месяц. 

Зима в тот год была довольно суровая, даже по украинским меркам. И хотя народ привык к холодам, одевался соответственно, но, наверно, из-за скудного питания было всеобщее промерзание. В школе было довольно тепло. И школьная жизнь шла своим чередом. Новые подруги, новые обязанности и дела. И было хоть и голодно и холодно, но веселья тоже было вдоволь. Правда, веселье-то было со слезами – у кого-то уже погибли родные. За нашим здоровьем следили, во всяком случае, временами делали анализы крови. Я оказалась ″некондиционной″ – дистрофиком. Меня прикрепили к одной из специальных городских столовых, где кормили обедом таких дистрофичных детей. Там строго следили, чтобы хлеб и, хотя бы второе и третье, дети съедали, а не тащили всё домой. Ведь у всех дома были братья и сёстры, и им тоже хотелось есть. Я приходила с бидоном, куда сердобольные раздатчицы наливали куда больше одной порции супа, и гордо несла его домой. Правда по дороге соблазн одолевал, и я вытаскивала из бидона куски картофелин и съедала. Стыдно, конечно, было. Но, по правде сказать, чаще всё же удавалось удержаться. Весной мы переехали в село. Мама поняла, что ей не прокормить троих детей в городе, и нашла работу в селе недалеко от Днепропетровска. Приехали мы ранней весной. От перемены места жительства продукты, конечно, не появились, но впереди была надежда – продержаться до осени: вот посадим огород – будет картошка, капуста. А пока – голод доставал. Тогда-то мы и узнали, что такое ″лепешки из гнилой картошки″. Это слова из песни, которую распевали значительно позже. Когда с полей стаял снег, мы собирали оставшиеся от прошлогоднего урожая картофелины (они почти все были черного цвета), мыли их много раз в воде. Потом натирали на терке или просто давили толкушкой. Из этого месива мама жарила на растительном масле лепешки, которые нам казались просто объедением. Никакие картофельные ″деруны″, которые позже приходилось мне есть и которые я очень любила, не могли сравниться по вкусу с теми ″лепешками из гнилой картошки″.
Наша жизнь в селе постепенно налаживалась. Первое время все нас очень жалели – такая молодая мама (а ей было всего-то 26 лет) с тремя детьми, без ″кола и двора″. Приносили картошку, морковку, лук, капусту. Часто приносили кастрюли с разной снедью – то щи, то кашу, то пирожки. Мы получили такое количество доброты и сострадания, что, как теперь мне кажется, хватило на всю жизнь, во всяком случае, я всегда об этом помню. Это живет где-то внутри, подспудно. (Надежда Ильинична очень энергичная женщина и всегда полна оптимизма  и позитива ). От того времени остались разные воспоминания, и радостные, и печальные. А было всякое. Ну, например, в первое лето мы (я имею в виду нас, детвору) любили играть в зарослях крапивы на огороде. Крапива в то лето вымахала такой высокой, что мы ходили в зарослях, как в лесу. И однажды, я увидела на земле что-то белое, вроде тряпки довольно большого размера. Я подумала, что это рубашка упала с веревки, на которой она сушилась, и ветром ее занесло в крапиву. Но оказалось, что это целый склад яиц, много-много штук. Наверное, курица готовилась высиживать цыплят. Ели мы это богатство два дня. Мама все удивлялась, что мы не просим у нее поесть. И никто из соседей не приходил на нас жаловаться за ″прочистку″ огорода. Был такой грех – не давали мы морковке подрасти, выдирали с корешками, едва-едва образовавшимися. Или ближе к осени мы ″осваивали″ колхозное гороховое поле. Гороховые стебли переплетались и образовывали шатер. Внизу у земли одни стебли, а сверху, как с потолка, свешивались стручки с горошинами. Вот туда-то мы и забирались и ели всласть. Но иногда попадались сторожам. Тут уж и окрестной крапивы не хватало, и реву, слез было в избытке. А еще был трагический случай. По осени резали поросят, которых откармливали все лето. Для этого звали дяденьку-специалиста. Но в тот раз он плохо справился с задачей. Он только подрезал поросенка, тот вырвался из его рук и бегал с истошным криком по двору. Весь снег был в крови. Я с тех пор не люблю мясо и мясные продукты, а первые годы вообще не могла есть ничего мясного. Перед глазами все время стоял этот недорезанный поросенок.

А сколько радости и восторгов вызывали поездки в лес зимой за ёлкой! Мы зарывались в сено в санях-розвальнях, мама усаживалась на облучок с вожжами. Снег искрился и скрипел, лошадка легко тянула сани, пока была дорога, а потом с натугой волокла их по целине, по глубокому снегу. Выбирали елку долго, хотя стояли они перед глазами одна другой красивее. Но выбор – всегда вещь трудная, все мнится, что есть подальше именно та, самая красивая, которая нам и нужна. Да и жалко было их срубать-то.

Но один случай был совсем особый. Через село шли танки на фронт и на несколько дней остановились в нашем селе. К нам в дом на постой распределили целый танк. Он так и стоял около ворот. Танкисты однажды нас посадили в танк и повезли прокатиться. Мне было страшно, особенно когда танк наехал на дерево, которое свалилось прямо на танк. Запомнилась такая картина. Мы втроем стоим перед танком, а на танке один танкист держит в руках буханку белого (!!!! По тем временам это был такой деликатес) хлеба, отрезает огромный кусок и мажет его маслом, второй танкист достает из крынки ложку меда, размазывает мед по куску и протягивает мне. У меня в то время была мечта – когда закончится война, я налью полную тарелку подсолнечного масла, буду макать в него мягкий черный хлеб и есть досыта. А тут, уже сейчас, мне протягивают белый хлеб, да еще с маслом и медом. 

Документ № 9
Курочка Григорий Назарович
Зовут меня Курочка Григорий Назарович родился я 1925 года 4 ноября в с.Цибульковка, Царичанского района, Днепропетровской области. В армию пошел добровольно и конечно же хотел попасть в артиллерию. Но поговорив с теми кто набирал, они мне и сказали что я наверное не могу попасть. Так как у меня не хватало годов (та и ростком я маленький) смеется. Спросил кто у них главный и меня направили к Косолапову старший капитан.

Когда немцы наступали, то они сожгли весь поселок и нашу хату дотла. У меня было старших 2 брата и сестричка. Самый старший брат только пришел с армии (кадровой), а через год началась война и по первой мобилизации он пошел на фронт. Средний брат как раз по возрасту должен бил идти в кадровую армию для службы. И 7 мая пошел, а 22-го война и в первых боях он погиб. Нашу сестричку забрали в Германию. Вот и были причины идти на фронт после чего я сказал своим родителям что при первой возможности пойду на фронт. Вот и пришла эта возможность в сентябре 1943 года подойдя к Косолапову (прибавив себе год) и сказав что добровольно иду на фронт и только в артиллерию. Мы с ним поговорили и он внимательно слушал после чего дал добро. И так я попал в 78-ю гвардейскую ордена Суворова дивизию, 158-й гвардейский АРТПОЛК 3-й дивизии, 9-ой батареи разведчиком арт. наблюдателем. Командир этой батареи Михаил Назарович Духанов, и так как мы оба Назаровичи, мы сроднились. Формирование дивизии сформировалась в Сталенинграде где мы защищали Сталининград, окружали Павлюса и уничтожали группировки. После того как мы пленили Павлюса то в тёмном подвальном помещение его казнили. 

После того как пленили Павлюса наша дивизия принимала участия в боях на Курской Дуги, освобождали тракторный завод в городе Харьков. Следующим мы брали Красноград, после чего наша дивизия перешла во 2-ой эшелон и на ходу принимали пополнение укомплектовывали подразделения. Идя к Днепру к которому остается километров 80 мы получаем боевое задание. В котором говорится что 23 сентября мы должны подойти к Днепру и сходу форсировать Днепр, захватить плацдарм и удерживать до прихода главных сил армии. При этом командир взвода дал указания сформировать группу захвата, разведчиков, саперов и пулемётчиков. Для переправы собиралась всё что могло понадобится: бочки, доски, платы, но нам очень помогли жители села Хуторы, где было много рыбаков, которые знали где немцы ховали свои лодки. И во время переправы подошла целая флотилия, дивизия справилась со своей задачей вовремя, не смотря на проливные дожди и непроходимую грязь. Обматывая вёсла тряпками чтобы не было слышно, и плыли с нами двое рыбаков в первых двух лодках, показывая, где глубина и мелизна при том примерно знали где немцы хавались. Когда переправились, то разведчики с тыла подойдя пообрезали телефоны и провода для того, чтобы немцы не могли связатся и когда немцы поняли что-то не так, началась беспорядная стрельба. А в это время командир полка начал высажыватся с другой стороны и тоже производил захват. С другой стороны Днепра стояли катюши и много техники которая поддерживала нас. За день мы отбивали по 12 контратак, потому что в планах было прижать нас к Днепру и потопить. Удерживать плацдарм пришлось по 29 октября. После чего мы направились в Кировоград после сдачи своих боевых участков. После этого нашая и моя дивизия освобождали Украину, Молдавию, Бессарабию, Румынию, Польшу, Венгрию, Австрию, Чехословакию, участвовали в освобождении и форсировании 12 крупнейших рек, и принимал участие в шести крупнейших боевых операциях – освобождение правобережной Украины: Львовско-Сандомирская; Яссо- Кишиневская; Висло – Одерская; Берлинская; Пражская.

1944 – года  приказ наступление на Берлин. Где захватили город Горденберг. Перед концом войны мы подходили до Дрездена, направив всю огневую мощь в эго сторону. Но в затишье когда все отдыхали перед самым концом войны прогремел выстрел и я нагнулся, меня немного оглушило посмотрел живой, а моего друга осколком попало прям в макушку.

Великая Отечественная  война закончилась для меня взятием города Дрезден, но наша дивизия пошла на помощь восставшей столице Чехословадскии Праге. Затем была воинская служба в Карловых Варах г. Татл в Венгрии. В 1946 году Дивизия была расформирована.Последние 4 года служил в Австрии, г.Вена.

После мобилизации пошёл на шофёра, но так и не склалось. Начал помогать в отстраивании различных городов, школ, больниц и т.д. Строил Днепровский металлургический комбинат имени Дзержинского после чего направился в новопрокатный цех, где проработал 30 лет. Затем отправился на пенсию. 

На груди у ветерана вся грудь украшена медалями:

Орден славы 3 степени

Орден за мужество

Медаль за Отвагу

Медаль за освобождение Праги

Медаль за взятие Берлина

Другие юбилейные медали.

Документ № 10
Ярмуш Владимир Николаевич
Я, Ярмуш Владимир Николаевич, 1928 г.р., проживаю в Самарском р-не города Днепропетровска, являюсь участником войны. Начало войны могу осветить таким образом: первый раз увидел, когда наш самолёт-бомбардировщик сбил немецкий самолёт, здесь в р-не Игрени. Когда я это увидел – замелькала белая полоса возле самолёта. Я думал, что это самолёт сдается, но оказалось в действительности, что это стрелок из самолёта выпрыгнул и получилось, что он хвостовое переднее самолёта и таким образом погиб. Когда я увидел это дело, я побежал туда, чтобы определить место, где же упал самолёт. Но я перед этим увидел ещё парашют, который благополучно опускался к земле. Когда я забрался на вышку на курган я увидел место падения самолета, а в это время немец увидел меня на этом кургане – выпустил на меня целую серию пуль, но все мимо. Я с той вышки увидел место падения самолёта. В это время ещё подбежали хлопцы, примерно такого возраста, как я – мы увидели погибшего штурмана и погибшего стрелка – радиста. Самолёт начал понемногу гореть. Мы выкопали такие ямки, завернули этих погибших в парашют и их захоронили. Вот это первое моё впечатление про войну.

Дальше много было таких неприятностей, ощущений. Получилось так, что у нас в районе кирпичного завода – стояла какая-то воинская часть и посредине дня налетел немецкий самолёт-разведчик, мы его в своё время называли ″скорпион″. По всей вероятности, красноармейцы открыли по нём огонь. Он улетел и буквально через мин. 25-30, немцы открыли огонь, откуда производились выстрелы. Такой был артиллерийский обстрел, что просто было страшно, а это ж находилось примерно где-то с пол км где мы жили, поэтому мы спрятались в яму, типа погреба. Отец когда уходил на войну, то мы выкопали типа погреба – закатали туда брёвен и мы там спрятались. Обстрел продолжался где-то с пол часа. Потом всё утихло, видно что-то на кирпичном помещении(то ли сено, то ли солома) оно загорелось и когда дым пошел вверх – начался повторный акт обстрела – разбомбили всё на свете. Вот такое впечатление.

Мы были семья военных. Нас погрузили в вагон для эвакуации. Потом забрали мать, а нас было трое детей – погрузили нас в вагон и довезли до Иларионовой. А немец оказался за 100 км. Аж в Чаплино. Нас выгрузили с этих вагонов и туда поезд не пошел, и получилось так, что какой- то дедушка соорудил нам такую тачечку. Мы те пожитки, которые из вагона забрали – погрузили. А я был самый старший, мне было 13 лет. И мы потихоньку прикатили сюда домой на Игрень. Вот так проживали. Потом получилось так, что во время немецкой оккупации (бывали и такие случаи), жили они там, где была психиатрическая больница. Там жили немцы, и они ж всех душевно больных истребили медицинским методом – не стреляли, а с помощью всяких препаратов, уколов уничтожили всех нервно больных. А сами жили там. Ну а когда наступила зима, было очень холодно, а они топить могли только дровами, и вот там недалеко от морганского помещения, дотопились они до того, что загорелась сажа, и они вылетали от туда ( это было ночью) раздетые, в общем, спасались по другим отделениям. Ну и получилось так, что в течении дня оно ещё горело.

Я был какой- то своеобразный пацан, то пошел в то помещение, где к вечеру (уже начинало темнеть) я пошел и начал ковыряться в том, что ещё тлелось, и в это время как раз наши налетели бомбить и попала одна бомба недалеко то этого помещения, а одна прямо в районе станции. И тут меня немец поймал. Он уже готовился меня прикончить, потому что он меня начал толкать, а женщина какая-то уцепилась за него и начала ему что- то говорить. В общем, она его оттащила немного и браты мои меньшие прицепились, и мы начали убегать. Немец берёт и стреляет, но мимо. Получилось, что я удрал потом домой невредимый. Это тоже такой случай был. 
Когда немцы из города уже начали перебираться через наш Самарский мост, то я с пацанами был как раз возле наших красноармейцев. Мост был заминирован и когда немцы стали бежать по нему, то они нас затаскали, блендаш, произошел взрыв. Земля дрожала.

А потом получилось так, что немцы когда наступали, то нашу семью хотели гнать то ли в Германию, то ли ещё куда-то. Нас среди дня выгнали, перегнали через Херсонский мост, поселили на ночь (до войны была Госбезопасность, а после Жандармерией) и там в помещении нас оставили переночевать, а утром погнали дальше туда, в неизвестном направлении. Но мы когда дошли до Сковска – Литовска, почему-то остановились (мать, я, брат и сестра). Немец это увидел и как схватил меня и потащил. Моя семья тоже за мной. Получилось так, что они сделали с нас служных. Я воду качал с колодца, мать заставляли стирать, ну а брат Толик тоже помогал носить воду. В общем, пробыли там мы недели две. Когда вдруг на утро ″БАХ″ , смотрю а они все удирают. Удрали, и через время наши пришли. Стало тихо, спокойно и мы начали мыслить как же добираться домой. Пешком пришли сюда в город, а из города уже через речку дедушка людей переправлял сюда, сначала через Днепр, а потом мы уже пошли домой. В общем, каким-то образом с горем пополам добрались. А хату ж немцы спалили! Вот такой был военный период.

Отец наш с самого начала войны был начальником боепитания дивизии, а потом в районе Ростова-на-Дону немцы их окружили, но ему с полком удалось переплыть через Дон и попасть опять к своим и вот так он прошел всю войну. Отец был командиром полка пехотного, и в районе озера Балатон, это в Венгрии, будучи на наблюдательном пункте – был тяжело ранен, лишился ноги и после многих операций врачи пытались его спасти, но часть ноги была удалена, и в 1947 году я поехал и забрал его из Харькова.

Вот такая история из моей жизни. Благодарю за внимание.
Документ №11
Чирва Раиса Дмитриевна
Саме в рік оголошення війни – 1941 р., – мені виповнилося 5 років. Про ті дні й роки у мене виникають страшні спогади. Все моє дитинство пройшло в селищі Таромське Дніпропетровської обл. 

Пережити війну в дитинстві – це страшно. Звісно ж, без цієї війни всі ми були б щасливішими. 

Дитинство моє і сестри було важким: нам не припало награтися з ляльками та поїсти цукерок. 

Мій батько, Кущ Дмитро Тимофійович, працював слюсарем у локомотивному депо м. Дніпропетровська. Одного разу прийшов додому і сказав, що він уже не йде на роботу, бо депо і деяких робітників евакуювали на Схід, а батька залишили вдома.

І жили ми деякий час у напрузі, чекаючи чогось невідомого… А ось вечір… уже сутеніло, як почулися вистріли, гранати рвалися десь недалеко від нашої хати. Один снаряд попав у сарай. Він загорівся. Ми всі (діти, мати, дядько-каліка, який жив з нами) сиділи в погребі, який знаходився під сараєм. Мій дядько, Шапошник Самсін Григорович, виліз тушити сарай. У цей час йшли солдати до Дніпра. Відступали. (Зітхає). Один із солдатів сказав: ″Добрий чоловіче, ховайся, а то тебе може вбити снарядом″. І цілу ніч ми пробули в погребі. Зранку вилізли і почали чекати чогось страшного. Ранком, десь о 9 – 10 годині, ми побачили, що проїхав мотоцикл, потім другий, третій. Ми дивилися з хатнього вікна і бачили, з якою нахабністю і пихатістю фашисти проїжджали по вулиці.

Пройшов деякий час. Незвані ″гості″ почали розлізатися по хатах. До нас поселили двох німців. Один із них був зі страшною собакою, а другий культурний, видно офіцер. У нашій хаті зробили склад, стояло багато ящиків з горілкою і печивом. 

Одного разу собака на мене накинулася і вкусила. Мама моя дуже злякалася і попросила офіцера, щоб німця з собакою переселили від нас. На щастя, так і вийшло. Залишився у нас тільки інтендант. Він умів говорити по-російськи і ніколи не завдавав нам клопоту, навіть пригощав дітей печивом, цукерками, а батькам пропонував горілку, але вони не брали, бо були не п’ющі. 

А ми, жителі Таромського, ходили до їхньої кухні, яка була розміщена на вулиці Кірова через хату від нас. Нам давали мамалигу. 

А ще пам’ятаю, як забирали в Німеччину дівчат 1925 року народження. Тоді забрали і моїх двоюрідних сестер. І коли якимось чином приходив лист з Німеччини, усі матері, чиїх дітей вивезли, сходилися, щоб хоч що-небудь почути про своїх дочок. 

Я не пам’ятаю, щоб у нас в Таромському були якісь знищувальні загони. А тільки слухи були з Кам’янського (сучасний Дніпродзержинськ), що там убили німця і за це всіх жителів вулиці вивели і живцем закопали в яму. Люди казали, що там ще два дні ворушилася земля. (Плаче). 

Нашого сусіда Чорноморця Марка призначили старостою. Він часто повідомляв жителів, коли будуть вивозити молодь в Німеччину, щоб батьки їх заховали. Після звільнення Дніпропетровська його засудили на 10 років.

Я не пам’ятаю, щоб у Таромському було когось убито. 

Вечорами, коли дивилися на Дніпро, бачили, як на тому березі річки цілими ночами горіли будинки. І дійсно, коли ми поїхали в селище Губініху, бо батько був звідти родом, то все село було спалене, не було жодної цілої хати. 

І ось у 1943 році влітку нас почали виселяти з нашої вулиці на Зелену вулицю (зараз це вулиця Дзержинського), потім на вулицю Тельмана і думали нас гнати в сторону Долинська, та не встигли.

А ще залишився в пам’яті той ранок, коли ми були звільнені. Стояла така тишина, не чути було жодного вистрілу.

У Таромському всі воїни, які загинули, поховані у братській могилі. Зараз на цьому місці меморіал.

Мого батька призвали в армію і він через кілька місяців загинув під Софіївкою. 

Документ №12
Богданова Неонила Андреевна
В ноябре месяце 1941 года числа 11, днем, заехали немецкие мотоциклы г.Днепропетровска, с. Мирополь (сейчас этого села нет, одни руины остались), потом заехали немцы, и где был клуб и школа (их была резиденция, полицаи), кто-то из местных жителей  выдал председателя сельсовета, он был коммунистом, всех жителей села выгнали на улицу для того, чтоб им была наука, его привязали за голову и протянули на машине через все село, я это помню как сейчас, чтоб видело все село как издеваются над коммунистами. До войны рядом с селом были еврейские поселки, а потом, когда пришли немцы, через некоторое время выгоняли евреев, заставляли копать себе ямы, людей сгоняли смотреть, это было вечером на конце села, я не ходила, а мама рассказывала, что было очень страшно. Одной женщине удалось сбежать, она была ранена, мы ее накормили, перевязали ногу и она ушла, что б нас не подставлять. Я была самая младшая в семье, брат один ушел в армию, одна сестра ушла на фронт, другую угнали в Германию, братья погибли, сестра вернулась. Когда немцы начали отступать в 1942 году, хотели поделить правый и левый берег Днепра, что была граница, всех выгоняли и гнали на работы (строили окопы), хотели чтоб им освободили хаты, нас выгнали в чем стояли. Мы с мамой пошли в село к ее сестре, немного дальше нашего и втроем пережили линию фронта. У маминой сестры на фронт забрали и мужа и сыновей, она жила сама, у нее сильно болели ноги, она почти не ходила. От нашего села ничего не осталось, одни руины. В 1943 году под зиму немцы начали занимать село, там где мы жили у тетки, выгоняли русских, если не хотели покидать поджигали дома, мы чудом остались живые. Мать с теткой скрывались в погребе. Когда карательный отряд забежал в хату, я как раз принесла воды с колодца, они хотели меня расстрелять, а офицер меня оставил в живых, чтоб я помогала воды приносить, печку топить, спала я в углу на соломе. Вечером я носила еду маме и тетке, немецкий офицер знал и ничего не говорил, давал еду, показывал фотографии своей семьи

Когда отступали немцы, было жутко, страшно, это было ночью, вынесли из хаты все, что было. Наши заняли село, мама с тетей вылезли из погреба. Потом была артподготовка – село находилось на бугорке, вверху, а немцы укрепились внизу, только наши появятся вверху немцы сразу стреляли. Советские войска начали обстрел из катюш, сверху самолеты, все одновременно, как катюши отыгрались (бой шел 30-40 мин.), немцы потом стреляют в ту сторону, откуда стреляли катюши, было очень страшно. А потом сказали, что наши отступают, и предложили уходить, вслед за ними, так куда мы пойдем, тетка почти не ходила, ноги сильно болели, мы все время прятались в погребе. Через некоторое время наши пришли, везли на лошадях оружие, было очень холодно. Просили сельчан помочь хоронить трупы солдат, мама рассказывала, что их столько много, было очень страшно. Затем пришли минеры, начали разминировать поля, а мы собирали качаны с кукурузы, больше на полях ничего не было.

Нас с мамой потом нашел отец с братом, так как от нашего села недалеко возле Никополя ничего не осталось, потому что немцы несколько раз занимали село. Это было в 1943 году.

Документ №13
Божко Антонина Ивановна
Помню как вчера. 22 июня 1941года. Было 4 года. Проснулась рано часа в 4-5 утра. Мама в слезы. А во дворе жили все наши родичи, мамина сестра и трое детей. Грохотало все. Стекла дрожали и стены, было очень страшно! [Плачет]. По радио Левитан громким и очень тревожным голосом объявил:  ″Дорогие товарищи! Германия напала на нашу Родину!" Потом полетели самолеты и обстреляли. Мы кубарем покатились в погреб (у нас был большой погреб во дворе), к нам сбежались и соседи с улицы нашей с детьми. Все были очень встревожены и плакали. Взрослые все повторяли: Как же так? Почему?

Брат с 1935 года рождения, родной и двоюродная сестра с 1938 г.р. Было очень страшно! [Вздыхает]. Сколько просидели не помню. В угол погреба попал снаряд. Кого-то ранило! Но, слава Богу, все живы! Потом пришел какой-то парень и сказал срочно всем на ДЗМО (это завод). И мы все быстро пошли. Там то ли барак, то ли склад. Помню, была солома, людей было много и все не вместились. Мы должны были ждать поезд для эвакуации. Сестру мамы Гладченко Марию на Урал увезли. Колона двинулась в сторону Пятихаток. Опять обстреляли немцы.

Не помню, как после обстрела нас захватили немцы. Гнали дальше, очень жестокие с нагайками, на лошадях.  Кто они не помню, круглолицые такие в пятнистой форме и круглых шляпах. Помню, гнали нас мимо огородов, там росли помидоры, огурцы. Выбежала с колонны девочка лет пяти, и стала рвать в фартучек овощи, мы голодные были. [Плачет].

Жутко было! Ее маму женщины удержали, она громко кричала и рвалась к девочке. [Плачет]. В рупор всех предупредили: ″Кто выйдет из колонны – смерть!". Потом всех остановили, подъехали машины и начали заталкивать ребят и мужчин. И снова крики, и плач, и ужас. [Плачет]. Говорили, что это душегубки. Под Краснополье везли и там газом травили. Как снова попали домой, я не помню. Были немцы. В доме ничего не было! [Вздыхает]. Ни одежды, ни мебели, все разграбили. Мы спали на досках и укрывались подстилками – рядна.

На улице Вербовая номер 3 (это наша улица), была немецкая кухня. Помню, молодой и пожилой немец, они нам давали объедки, чтоб офицеры не видели. А рядом на пр. Буденного, там стоял дом евреев, там жили офицеры. Стариков расстреляли прямо у стены! [Плачет]. Немцы офицеры – жестокие. А с кухни были добрые. Один раз даже сотки с медом дали. [Улыбается]. И шинель! Шинель! Бегите и палец к губам, мол, тихо, молчите.

На пр.Буденного, (сейчас пр.Свободы) – стояли итальянцы, тоже добрые, хлеб давали и сахар. А мой брат и мальчики ходили на Днепр и ловили моллюсков, мидий и приносили им, а они взамен тушенку, хлеб, галеты давали и смеялись. Чтоб немцы не видели – офицеры.

Приходил полицай и забирал женщин готовить еду немцам. А кто прятался – били, грозили расстрелять. Мама наша тоже ходила.

Помню, принесла мама сахарных Буряков и поставила варить, а я хотела достать кусочек, и казан наклонился, и увар прямо мне на ногу и вылился. Я кричала громко, а мама была у немцев. Брат побежал звать и немцы ее отпустили. Поликлиника от нас была недалеко. А врач был немец, фельдшер наш. Фельдшер что-то просил у мамы за мой осмотр. Но у нас ничего не было. [Вздыхает]. Вышел врач-немец, накричал на него, мы зашли, и он меня осмотрел. Дал какую-то мазь, помазал мне ногу, у меня даже следов не осталось. Мама говорила, что у него тоже двое киндеров осталось, а он не хотел идти воевать, Гитлер послал. А меня гладил по голове и говорил: – ″Гут киндер, гут!". Конфеты дал и печенье, чтоб я не плакала.

Наших знакомых с пр-та Буденного угнали в Германию работать, Чеберяк Зинаиду и Бузыкину Нюсю. У Нюси и Зины на руках клеймо с номерами.

Потом снова наши. Мы опять на ДЗМО, говорили, будут отправлять на Урал. На поезд мы не попали. Опять бомбили самолеты. Село Пашенное, балка, внизу пол. Мы в стогу сена, а потом в шалаше из соняшныков. Опять бомбят. Село заняли немцы, они всех грабили. Курей, коров резали, лошадей забирали. Хлеб, зерно грузили на машины.

Селяне что могли, прятали. И нашим партизанам отдавали. Немцы гонялись за свиньями, а селяне им не давали, так они некоторых расстреливали. [Плачет].

Была ночь, девочки, подростки и мальчики, переодетые в платья, а лица, измазанные в сажу, нас забрали и родителей из шалаша. Крутой склон, круча, а там пещеры, нас там спрятали и других детей. Сказали сидеть тихо! Наши наступают! [Улыбается]. Несколько суток мы там сидели голодные, воду они приносили.

Ночью пылали хаты, стога, шалаши, их немцы жгли. Опять рев самолетов, танков, земля дрожала, глина спекалась. Мы боялись, что нас завалит. Потом тишина, и чьи-то голоса наши идут! Наши[плачет] идут!

А немцы через балку на машинах, мотоциклах кто в чем. И одетые и раздетые, и танки, и пешие бежали и жгли за собой все что могли.

Ранним утром, чуть зоря заалела, я проснулась от криков ″УРА!!!" Мы все вылезли из укрытия, старшие дети помогли. Родителей не было.

А с горки (село внизу) наши солдатики, молоденькие, худенькие [плачет] бегут усталые и кричат ″УРА!!!" 
Селяне и наши родители с ними, обнимают их, целуют, плачут. Женщины сельские несли все, что было. Сало, молоко, хлеб. Это были разведчики. Спрашивали, есть ли немцы в селе, осталась ли техника, оружие. Потом пехота и танки, солдаты на машинах. Мы все от радости плакали.

Нас беженцев выстроили, спросили кто откуда. И опять колонна, но с радостью мы все двинулись к поездам. А когда пришли, увидели, что рельсы разобраны. Нас и еще некоторых повезли машиной, а потом на бричке. Дед с бабой хотели, чтобы мама меня им оставила, у них всех убили. И приехали мы опять на ДЗМО. А потом пешком домой. Холод, голод. [Плачет]. А сколько трупов по Днепру плыло?! Старшие ребята их вылавливали и на берегу ложили, где хоронили, не знаю.

А кушать очень хотелось и одеться было не во что. И печку у нас украли чугунку. Всех кошек поели, горобчиков, лягушек. Люди пухли и умирали на ходу. [Плачет].

Был случай в Кайдаках возле нас, Порт Артур такое название было. Знаю одну девочку звали Валя. Семья из четырех человек. Так они сьели свою мать и отец в этом участвовал.

На горяйке был рынок. Очень дорого были спички, соль, хлеб, мука. Помню, мама говорила, задержали женщину, что пирожки продавала, так в мясе нашли детский ноготок. Милиция ее забрала, а потом обнаружили банду, что крала детей и продавали мясо и пирожки с мясом деток.

Немцы, когда отступали, бросали много игрушек с минами внутри, и в землю зарывали.

На улице Вербовая дом 4, погиб мальчик Морщавко Виктор Сергеевич 1933 г.р.

Мама работала на заводе им. Петровского. Оборудование вывозили на Урал. А в 1945 году восстановили.

Когда Днепропетровск был оккупирован, света не было у жителей, жгли лучинки, хмыз, где какая кора, всякие обломки.

Мы выжили благодаря нашему соседу Морщавко Федору. Дядя Федя работал машинистом паровоза на Петровке. Так он нам в сумочке со столовой очистки вывозил. И с топки угольки выкидывал, а мы с братом собирали. Мама в села ездила меняя что-то с города на продукты, кто что даст. Муку, картошку, яйца и т.д.

А весной пошла травка. Ели крапиву, лободу, калачики, маслены, паслены. Все что дала природа.

Хлеб был по карточкам. Занимали очередь вечером, а утром хлеб привозили. Так мы с братом менялись, то он постоит, то я. Ларек рядом был. И люди постарше всю ночь не уходили, страшно не было.

А однажды у нас карточки украли. Забежал мужчина в маске и сказал, что убьет если пискнем. А мамы дома не было, она работала.

Так мы чуть тоже с голоду не умерли. [Плачет].

Документ № 14
Коваленко Катерина Никифоровна
Я была медсестра, было мне 19 лет, забрал меня военкомат 26 июня 1941 года. Отправили нас в полевой госпиталь, где принимали раненых и отправляли в тыл. В октябре этого же года забирали с вокзала раненых и также отправляли в тыл.

Когда Днепропетровск отступал, военные шли впереди, а мы подбирали раненых. И шли по пятьдесят километров в день, и дошли до Волгограда.

В городе Новочеркасск организовали госпиталь, где оказывали тяжело раненым больным первую помощь. Мы были в казарменном положение.

Однажды в три часа ночи наступил немец, мы бежали кто-куда, оставив все вещи, которые у нас были. Почти всех убили. Кто успел убежать, спрятались в лесу.

Когда прибыли в Сталинград, нас осталось девятнадцать медсестёр. Шли тяжёлые бои. В Сталинграде нас обмундировали и отправили в госпиталь, где был передвижной медпункт. Раненых приносили на плечах.

Под Сталинградом я была ранена и контужена. Тянула раненого на плащ палатке. Его убили, а я осталась жива.

В 42-м, когда немец подошёл к Москве, нас направили в эвакогоспиталь 4030. К нам привозили раненых со всех фронтов, среди них были даже партизаны. Это было четырёхэтажное здания, какой-то бывший пансионат. Ночью свет нельзя было включать. Однажды ночью привезли шестерых обгоревших лётчиков. Поскольку освещение нельзя было включать, мы поджигали карбид, он горел, и мы делали уколы оставшимся живым лётчикам. До утра из них никто не выжил. Было очень тяжело. На одну медсестру приходилось около ста тяжело раненых больных.

В этом госпитале я осталась до конца войны.

Привели больного, которому сделали ампутацию руки и операцию на глазах. Ему понадобилось переливания 1-й группы крови. У меня той же группы кровь. В этот день, почему-то стали все радоваться и танцевать. Я День Победы встретила в койке, когда делали переливание крови.

Документ № 15
Гребенюк Павел Федорович
1. Скажіть, будь ласка, чи пам’ятаєте Ви якою була евакуація громадян і підприємств на схід Радянського Союзу?

Евакуація на схід пройшла в основному з робітниками Жерстекатального заводу. В міськраді був відділ, який видавав супроводжуючі документи на евакуацію, в яких відмічалось хто і куди евакуюється. Такі документи на евакуацію до батькових родичів на Донбас в м. Славяносербськ мала й наша сім’я. Але всі були певні, що далі Дніпра, німці не пройдуть.

2. Чи діяли на території вашого населеного пункту винищувальні батальйони?

Так. За ініціативою міського комсомолу, на п’ятий чи шостий день після початку війни і в Новомосковську був створений винищувальний батальйон. Одержали посвідчення. Зброї не мали. Чергували біля пекарні, біля радіовузла, біля нафтобази, на вулицях міста. Погано чергувать було біля нафтобази, східна сторона якої проходила вздовж Дніпропетровського шосе, західна – вздовж заводської залізничної колії до міста, а південна й північна межувала з городами. Одного пізнього вечора,черговий не пускав мене у двір нафтобази. Умовляння, що я там живу не допомогли. Мені дуже хотілося через сусідський двір пройти на територію нафтобази, а потім через огорожу показати черговому язика. Але я з гордістю дістав ″Посвідчення бійця″ і був пропущений до рідної хати.

У липні місяці з приходом до батальйону тих, хто відслужив військо, нас, молодих, перевили у народне ополчення. У народному ополченні було до п’ятисот чоловік, але з кожним днем мобілізація та евакуація все більше й більше забирала ополченців, так що в ополченні залишилось два десятка необстріляних молодиків, яким сказали, щоб на заняття не приходили.

3. Чи відомі вам факти примусового виселення представників ″неблагодійних″ народів-громадян СРСР (німців, кримських татар) з вашого населенного пункту?

До війни часто-густо їдучи приміським поїздом Дніпропетровськ –Новомосковськ в вагоні почути жєваву німецьку мову. Це повертались з базару чопорні німкені-молочниці з Олександрівки.

Чекання поїзда, поїздка – це було для німкень як клуб. Одного разу повертаючись з Дніпропетровська в цьому поїзді я чув розмову, що німців, як і в інших колоніях – виселяли.

4. Як місцеве населення зустрічало  німецькі війська і чи не змінилося згодом ставлення до окупантів?

5. Як німецькі солдати і офіцери ставилися до мирного місцевого населення?

Я опишу свою зустріч з німецьким військом:

25 вересня 41 року по селищу залізників поповз шепіт: в Конграді (тепер Красноград) німці. Ми молоді-дурні підняли галас – такого не може бути. Це ж десь 180 км від Дніпра. Це можливо диверсанти. Але боючись кари за ″паніку″ – шепіт затих.

Конград це ж примикання Сталінської залізниці до південної. 

26 вересня т. р. В школі в кінці занять об’ява ″Комсомольці залиштесь″. Буде представник міському. Залишились, прождали години дві. Нікого. Розійшлись.

27 вересня т. р. вранці прийшов директор нафтобази, і мій батько кинувся до нього підписати чек до банку (він був бухгалтером), але він сказав, що ці гроші вам не знадобляться, схопив свою валізу і зник.

Десь через півгодини на північній околиці міста почулись автоматні черги, рідкі розриви гранат. Це було недовго. Стрілянина ущухла і я, очухавшись від легкої контузії, почав пробиратися до дороги. Біля крайнього будинку стояла групка мужчин. Біля них зупинився і я. Невдовзі метрів зо двадцять від нас  зупинився німецький мотоцикліст. Всі стояли спокійно, а мене пройняв  страх і я намірився тікати. Хтось із дорослих півмав мене за шиворот і сказав: ″Стій дурню! Тікай тільки тоді, як починають бить."
Післяобідню пору в огородах садиби, в якій ми мали тимчасовий притулок, оборудовала позиції батарея далекобійних гармат і вела періодичну стрільбу по Дніпровським плавням.

Я сидів у своєму кутку у прихожій, мимо мене весь час сновигали німці до кімнати зайнятої артилеристами.
Під вечір там, напевне, намітилась вечірка, тому що коли туди пройшов німець з супом  у котілку, то зразу ж повернувся і віддав мені котілок з супом.

Мої батьки відремонтували для житла кімнату в одному з двох розграбованих будинків на нафтобазі. Одного дня, погрузив на возик свої жалюгідні речі, посадив зверху трьохрічного сестриного сина (вона евакуювалась з Запоріжжя в Омськ), а ми через часті бомбардування не змогли привезти їй сина, вирушили до своєї домівки. По дорозі зупинились біля в’їзду на місток – назустріч по містку торохтів німецький танк. Танк проїхав місток, різко повернув вліво, і між нами стала відстань не більше п’яти метрів.

Нам треба було прикласти неймовірні зусилля, щоб вирватись від танкових гусениць.

Ось такі були у мене зустрічі з німецькими військами.

А взагалі німці місцевого населення не помічали.

Відносно того як місцеве населення прийняло окупацію, то я виділяю чотири категорії: з радістю, з надією, байдуже по принципу ″Кіло хліба і німець дасть″, із острахом.

6. Що ви можете розповісти про факти співпраці місцевих жителів з окупаційним режимом?

Про співпрацю жителів з окупантами нічого сказати не можу.

Знаю що була створена Міська Управа з усіма відділами громадського життя, навіть з Загсом, відділом освіти.

Я тижнів три ходив до дев’ятого класу. Потім окупанти сказали, що для рабів буде досить 4-х класної освіти.

7. Яким був спосіб життя місцевих жителів під час окупації, побутові особливості. Чи був голод? В який спосіб здобували собі засоби існування?

Вирощувати кролів у ямах – це самий дешевий спосіб утримання. Головне для початку вирити простору яму, та не забувати кожного дня вибирати землю, вириту кролями з нір. Кролі самі паруються, в норах плодяться. З кролячої ями робиться вузенький лаз, а на поверхні загородка. В загородці кролі кормляться, її зручно вичищать.

А коптилки з снарядних гільз – це преорітет фронтових землянок.

В кожному домі були керосинові лампи, а то і не одна. Біда: під час окупації не було керосину. Тоді брали старе блюдечко, гнотик із вати і трохи олії. Використовували й другий жир, й навіть воск, парафін. Голоду не було. Виручала зароблена з осені кукурудза.

Зерна кукурудзи, двічі пропущені через м’ясорубку, давали крупу на кашу й борошно на коржі.

Ходили на села: останні речі міняли на крупи, борошно, насіння. Курці приспособились палити тютюновий пил. Для цього з тютюнового пилу робився крутий заміс й протирався через сито.

Виходили дрібні гранули, які після висихання нагадували мишачий послід і йшли на закрутки. Такий виріб дістав назву ″затірка″. Нічого, палили, тільки була одна біда. Гранули не перегорали до попелу, а сипалися жаром, тому часто-густо мужчини ходили з пропаленими штанями.

8. Як відбувалося відправлення української молоді на роботу у Німеччину?

Навесні німці почали мобілізацію. В поліції заявили, що втікачів шукать не будуть, їм простіше взяти заложниками когось з сім’ї.

Відправляли нас із станції на вулиці Першотравневій. Коли формували поїзд на ст. Новомосковськ пустився легкий тихий дощик. Ми тоді подумали, що то рідний край прощається зі своїми дітьми. На ст. Нижнедніпровськ-Вузол нас пересадили в вагони для Європейської колії й приєднали до павлоградських бранців.

Це було 6 червня 1942р., а ближчої суботи по обіді наш ешелон стояв на невеличкій товарній станції в центральній частині міста Лейпціга.
9. Чи діяли у вашому населеному пункті або на прилеглій території підпільники, радянські партизани або загони українських націоналістів?

Не зважаючи на те, що Самарський ліс, можна сказати, просвічувався навскрізь, в м. Новомосковську створили партизанський загін. Ще до приходу німців, неподалік від села Андрієвки була організована партизанська база. Було проведено два диверсійні акти: це підрив залізничного мосту через р. Самару, та звільнення в с. Знаменівці наших військовополонених. Ліс було оточено італо-румунськими військами і після  жорстокого бою в ніч 30 на 31 грудня партизанський загін припинив своє існування.
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