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РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ГУМАНИТАРНЫХ НАУК В СТАНОВЛЕНИИ СОВРЕМЕННОГО ИНЖЕНЕРА

Через сложные противоречивые процессы в ХХІ столетии человечество прокладывает свой путь к целостности, развитым формам цивилизации. Это выражается в повороте общества к человеку, раскрытии его индивидуальности, развитии личности, удовлетворении ее нужд, интересов и потребностей. Но не в потребительском аспекте, то есть удовлетворении запросов материального обеспечения и организации услуг, а в смысле создания и развития подлинно человеческих условий существования, общения и деятельности, беспрепятственного совершенствования и применения способностей и талантов, - реализации факторов, обеспечивающих раскрепощение личности, ее духовное возвышение.
Такой поворот обусловливается как неотложными внутренними потребностями государств (например, задачами выхода из экономического и социокультурного кризисов), так и обостряющимися глобальными общепланитарными проблемами (угроза термоядерного конфликта, экологические катастрофы, увеличивающееся отставание развивающихся стран от развитых и т.п.), грозящими гибелью самому человеческому роду и требующими незамедлительного конструктивного взаимодействия стран и наций в масштабах всей планеты.
Поступательное же цивилизованное развитие человечества требует, чтобы новые поколения людей поднимались на новый, более высокий уровень знаний, профессиональной компетентности и социальной активности. Ставится задача обеспечения значительного увеличения общественного богатства и благополучия людей без вовлечения дополнительных производственных ресурсов, за счет ″непроизводственной сферы″ (науки, образования). Духовно-интеллектуальный потенциал общества становится важнейшим определяющим развитие фактором, тем более, что он является неисчерпаемым по своей природе ресурсом.
Но история знает немало примеров подхода к образованию как целостному социальному феномену – первоочередному каналу целенаправленного формирования личности. В современных условиях одной из центральных задач, стоящих перед высшей технической школой, является выпуск специалистов с уровнем подготовки, позволяющим выдерживать жесткую конкуренцию на рынке труда. Для решения указанной задачи простого повышения качества общетехнической и специальной подготовки недостаточно. Очевидно, что при выборе приоритетов в этом вопросе необходимо концентрировать внимание, прежде всего, на направленном формировании у студентов творческого мышления.
Этимология слова инженер (от лат. ingenium – способность, изобретательность) предполагает, что человек, овладевший инженерной специальностью, обладает широким набором различных видов изобретательности, которого нельзя развить без широкой общекультурной подготовки. Подготовка инженерных кадров должна обязательно исходить из двойственности природы техники, то есть из ее объективного и субъективного компонентов.
Объективность техники состоит в том, что она проектируется, производится и эксплуатируется на основе законов естествознания; субъективность – в том, что человек на всех стадиях жизненного цикла техники активно взаимодействует с ней. Лишь он определяет потребность в новой технике, ставит цели, принимает решения, исходя из своих интересов, своего понимания окружающей среды. Примерно с начала 80-х годов ХХ столетия в развитых странах происходило включение в качестве обязательной компоненты программы подготовки будущих инженеров дисциплины гуманитарного, общечеловеческого цикла.
Поэтому радикальное обновление высшего технического образования возможно при условии реализации трех приоритетных задач: фундаментализации, информатизации, гуманизации и гуманитаризации. Эпоха информационного общества, основой которой являются знания, их производство, передача и усвоение, выдвигает новые условия к системе образования, ее модели, методам и формам, которые позволили на качественно новом уровне подготовить студентов к будущей трудовой деятельности.
Качество проектируемых технических систем, их эффективность во многом определяются личностными характеристиками людей, поскольку именно люди учитывают меру своей активности, степени напряжения, оценку успешности выполняемой работы, опираясь на субъективное понимание смысла своей деятельности.

Таким образом, инженерное образование на современном этапе наряду с фундаментальными знаниями по избранной специальности должно содержать также знания по так называемым ″человеческим″ дисциплинам.

Общеизвестно, что инженер – это профессия социотехническая: 50% его работы приходится на технику, 50% - на взаимодействие с другими людьми. Социо-психологическая культура инженера включает в себя понимание и учет закономерностей и особенностей функционирования человека в социо-психологической системе.
Отсюда ясна необходимость формирования социо-психологической культуры инженера, включающей в себя ответственность, бережливость, расчетливость в отношении как к человеку, так и к природе, частью которой является сам.

Рассматривая актуальность гуманитаризации высшего образования, можно говорить и о ее роли в решении глобальных проблем, к которым напрямую относятся проблемы экологические и вытекающий из них экологический кризис, который мыслится многим как нечто внешнее по отношению к человеку. Выход из экологического кризиса по-прежнему видится через решение технократических, порой, частных задач: создание так называемых экологически чистых производств, разносторонний мониторинг – контроль за внедряемыми в промышленности техническими средствами и технологиями и тому подобное. Однако, это однобокий, недальновидный подход, т.к. на производстве технологии применяют люди. А так как производство – это коллективный труд, то экологические отношения приобретают характер социально-экологических.
Важнейшей задачей инженерного образования и его качественной составляющей является понимание роли и места воспитания в студентах социальной ответственности, которая может проявляться как: 
1) свойство характера личности; 
2) восприятие картины мира; 
3) чувства (чувство долга); 
4) социально-ориентированное мировоззрение; 
5) формы социального поведения.
Задача высшего учебного заведения – развить эмоциональные черты личности, такие как способность к сопереживанию, чуткость к чужой боли и радости и волевые качества, такие как настойчивость, усердие, стойкость, смелость, выдержка. Данные черты являются системообразующими кирпичиками социальной ответственности. Важнейшей задачей гуманитарной подготовки студентов является развитие мировоззрения специалистов. Благодаря изучению социально-гуманитарных наук, будущие инженеры имеют представления о морали, этике, получают знания, накопленные веками.
Успешность деятельности инженера зависит от уровня профессиональных навыков и знаний, умений, степени сформированности личности. Степень профессиональной компетентности напрямую связана с уровнем социальной ответственности личности ученого, исследователя, инженера. Возможность реализации себя как личности в наиболее полном масштабе является одной из главных задач для молодого специалиста, и профессионально значимым качеством становится социальная ответственность, ведь инженер должен уметь определить цель деятельности, делать оптимально правильный выбор с минимизацией технических и человеческих потерь. И все это невозможно без четкого осознания своей роли и своей ответственности.
Таким образом, гуманитаризация образования является средством достижения конечных целей образования, программой формирования и развития целостного духовного мира человека, специалиста, инженера в условиях супертехногенной цивилизации ХХІ века. Гуманитарные дисциплины выполняют роль иммунитета против супертехногенного разделения людей и против ухода их от естественного в виртуальное.
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