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ВСТУП
Програма дисципліни “Стандартизація, метрологія та контроль” забезпечує базову підготовку студентів технічних вузів в галузі стандартизації, метрології, контролю.
Метою вивчення дисципліни є формування у студентів знань, вміння та навичків, що забезпечують кваліфікаційну участь інженерів в діяльності з підвищення якості продукції.
Основні завдання витікають з ролі дисципліни як базової, яка надалі розвивається і заглиблюється в рамках вивчення спеціальних дисциплін.
Галузь науки і техніки, до якої відносяться стандартизація, метрологія і контроль, включає як фундаментальні закони природи, так і правила, що встановлюються за угодою і закріплювані юридичними актами і нормативно технічними документами.
Розуміння законів природи і розумна регламентація необхідних вимог і норм – запорука успіху в цьому напрямі науково-виробничій діяльності.
У результаті вивчення дисципліни “Стандартизація, метрологія та контроль” студент повинен знати основні метрологічні правила, вимоги і норми, державні акти і нормативно-технічні документи по стандартизації і контролю якості продукції, дотримувати їх в своїй практичній діяльності і уміти застосовувати отримані знання, уміння і навики для підвищення якості продукції і забезпечення її конкурентоспроможності на світовому ринку.
Вивчення дисципліни “Стандартизація, метрологія, контроль” передбачає спадкоємність, коли загальне положення конкретизуються в спеціальних дисциплінах стосовно галузевої специфіки, областей і видів вимірів, напрямів цільової підготовки студентів.
РОБОЧА ПРОГРАМА ТА МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ
Розподіл учбових годин по дисципліні
“Стандартизація, метрологія та контроль”
	
	Заочна форма 
	Денна форма

	Всего учбових годин за учбовим планом
	54
	72

	У тому числі: 
Аудиторних занять
	8
	32

	З них лекцій:
	4
	24

	Практичних занять
	4
	8

	Самостійна робота
	46
	40

	Підсумковий контроль
	
	


Предмет і задачі дисципліни, взаємозв’язок складових курсу.

Вплив стандартизації, метрології та контролю на якість металопродукції та розвиток промисловості в умовах ринкової економіки країни.

Якість продукції основні терміни, поняття.

Класифікація показників якості продукції. Якість і конкурентно здатність продукції. Кваліметрія.

Статистичний контроль якості продукції. Статистичне регулювання технологічного процесу.

Методи добору одиниць якості продукції. Аналіз результатів контролю якості продукції в процесі виробництва.

Принципи формування якості продукції. Етапи формування якості. Зміст оцінки рівня якості продукції.

Методи оцінювання рівня якості продукції. Випробування, об’єкт, програма, план. Види випробувань.

Технічний контроль якості продукції на підприємстві. Завдання, структура, види технічного контролю продукції та технологічного процесу. 

Міжнародні стандарти ISO по управлінню якості продукції.

Стандартизація. Визначення і структурні елементи стандарту. Теоретичні основи стандартизації, переважні числа, їх ряди. Напрями стандартизації перспективна, комплексна, випереджувальна.

Основні терміни і поняття в стандартизації об’єкт, нормативний документ стандартизації, технічний регламент, стандарт підприємства, науково-технічного інженерного суспільства.

Стандартизація міжнародна, регіональна, національна.

Система органів та служб стандартизації, Держстандарт України.

Види стандартів, основні вимоги до стандартів що застосовуються в Україні.

Можливості застосування міжнародних стандартів до стандартів України на  експортну та імпортну продукцію.

Метрологія, основні терміни поняття.

Метрологічне забезпечення, єдність вимірювання.

Науково технічні основи метрологічного забезпечення.

Фізичні величини та їх вимірювання. Одиниці фізичні величин. Еталони фізичні величин. Засоби і методи вимірювання. Калібрування та перевірка засобів вимірювання. Клас точності приладів.

Організаційна основа метрологічного забезпечення та правові основи метрологічної діяльності.

Співпраця з міжнародними організаціями.

1  ТЕОРЕТИЧНІ  ОСНОВИ  СТАНДАРТИЗАЦІЇ
Стандартизація – це планова діяльність по встановленню обов'язкових правил, з метою досягнення оптимальної міри впорядкованості в певної області за допомогою встановлення положення для загального і багатократного вживання відносно реальний існуючих або потенційних завдань (за ISO/IEC GUID2:1996).
1.1 Теоретична база сучасної стандартизації
Теоретичною базою сучасної стандартизації є система переважних чисел.
Переважними числами називаються числа, які рекомендується вибирати як переважні перед всіма іншими при призначенні величин параметрів для новостворюваних виробів (продуктивності, вантажопідйомності, габаритів, чисел зворотів, тисків, температур, напруги електричного струму, чисел циклів роботи і інших характеристик проектованих машин і приладів).
Переважні числа отримують на основі геометричної прогресії, i-й член якої рівний ± 101/R. Знаменник прогресії виражається як R = 5, 10, 20, 40, 80 і 160, а i набуває цілих значень в інтервалі від 0 до R. Значення R визначає число членів прогресії в одному десятковому інтервалі. Переважні числа одного ряду можуть бути або лише позитивними, або лише негативними.
Строго обґрунтований ряд переважних чисел необхідний для того, щоб параметри і розміри окремого виробу або групи виробів щонайкраще були погоджені зі всіма відповідними видами продукції (наприклад, електродвигуни – з технологічним устаткуванням, вантажопідйомними пристроями і так далі).
Недотримання цієї умови викликає зайві витрати матеріалів, електричною і інших видів енергії, неповне використання устаткування, зниження продуктивності праці, зростання собівартості продукції.
Наприклад, невідповідність сортаменту круглого прокату, що випускався раніше металургійними заводами, і нормального ряду діаметрів в машинобудуванні призводила до зайвого стружкообразованию, зниженню коефіцієнта використання металу, додатковому непродуктивному завантаженню металоріжучих верстатів. В результаті було потрібно більше устаткування, а отже, нераціонально використовувалися виробничі площі.
Створюються передумови для скорочення номенклатури виробів, їх уніфікації, скорочення тривалості циклу технологічної підготовки виробництва, організації масового виготовлення продукції.
Ряди переважних чисел повинні задовольняти наступним  вимогам:
– представляти раціональну систему градацій, що відповідає потребам виробництва і експлуатації;
– бути безкінцевими в напрямах зменшення і збільшення чисел;
– включати всі послідовні десятиразові або дробові значення кожного числа ряду;
– бути простими і такими, що легко запам'ятовуються.
Промислово розвинені країни прийняли національні стандарти на нормальні лінійні розміри. Нормативні документи складені з врахуванням рекомендацій Міжнародній організації по стандартизації (ІСО), встановлює чотири основні ряди переважних чисел (R5, R10, R20, R40) і два додаткових (R80 і R160).
2  НАПРЯМИ  СТАНДАРТИЗАЦІЇ
2.1 Перспективна стандартизація (ПС)
Перспективна стандартизація передбачає розробку стандартів з перспективними вимогами.
До стандартів з перспективними вимогами відносяться групи однорідної продукції виробничо-технічного призначення, товарів народного вжитку, комплектуючих виробів і матеріалів. Під групою однорідної продукції розуміється сукупність виробів, що характеризуються загальним цільовим (функціональним) призначенням, володіють загальними основними властивостями.
Метою розробки стандартів з перспективними вимогами є створення нормативно-технічної бази для випуску вітчизняної продукції, відповідної вищому світовому рівню.
Перспективні стандарти забезпечують облік науково і економічно обґрунтованих вимог замовника, використання результатів пошукових, фундаментальних, прикладних НДР, прогнозування, відкриттів, винаходів, встановлення диференційованих значень основних показників технічного рівня і якості груп однорідної продукції, а також сприяють розробці, постановці на виробництво і випуску нової (модернізованою) техніки, зняттю з виробництва застарілих виробів. Такі стандарти використовуються при розробці нормативно-технічної документації на нову техніку, постановці її на виробництво, державній сертифікації продукції, при планеруванні виробництва конкретної високоякісної продукції.
Введення стандартів з перспективними вимогами дозволяє забезпечити економічний ефект за рахунок: 
– уніфікації, тобто зведення різноманіття продукція до раціональний одноманітності однорідний продукція; 
– створення основних параметрів виробу, який розробляється, що складають групу однорідної продукції;
– зростання технічного рівня і якості виробів;
– скорочення витрати за рахунок спадкоємності продукції при постановці на виробництво і виготовлення нового високоефективного виробу;
– зменшення витрати в експлуатації у зв'язку з економією матеріального і трудового ресурсів.
Економія від реалізації стандарту з перспективними вимогами залежить від терміну його дії.
2.2 Комплексний стандартизація (КС)
Науково-технічний прогрес вимагає постійного скорочення терміну створення нової техніки з більш прогресивними виробничо-технічними характеристиками. Для цього необхідна комплексна стандартизація (КС). З її допомогою найбільш повно задовольняються вимоги зацікавленої організації і підприємства.
КС забезпечує взаємозв'язок з взаємозалежною та суміжною галуззю по спільному виробництву готової продукції.

КС дозволяє встановлювати найбільш раціональний в технічний відношення параметричний ряд і сортамент промислової продукції, усувати її зайве різноманіття.

Для КС є характерними три головних методичних принципу:
– системність (встановлення взаємозв'язаних вимог з метою забезпечення вищого рівня якості);
– оптимальність (визначення оптимальної номенклатури об'єкту КС, складу і кількісного значення показнику якості);
– програмне планерування (розробка спеціальної програми об'єкту КС, що включає в план державна, галузева і національна стандартизація,).
Розробку комплексного стандарту слідує починати з компонентів, що не мають самостійного експлуатаційного призначення.
У сучасний умовах інструментом практичної організації роботи по КС продукції є розробка і реалізація програми комплексної стандартизації (ПКС). Вона передбачає “крізні” вимоги на сировину, матеріал, напівфабрикат, деталь, вузол, виріб, устаткування, інструмент, технічний засіб контроль і випробування, метрологічне забезпечення, метод організації і технологічної підготовки виробництва, зберігання, транспортування. Багато ПКС є великими міжгалузевими комплексами.
2.3  Випереджаюча стандартизація
Одним з головних проявів науково-технічного прогресу є постійна і своєчасна заміна старих або застарілих, але таких, що знаходяться ще у виробництві виробів новими, прогресивнішими, такими, що відповідають сучасним вимогам науки і техніки, забезпечують значне підвищення продуктивності праці.
У міру розвитку науки і техніки скорочується інтервал між новими науковими відкриттями і їх використанням у виробництві. Якщо раніше відкриття науки втілювалися в техніці через десятиліття, то тепер, як правило, це відбувається протягом декількох років. Звідси основні параметри виробів, зафіксовані в стандартах, швидше старіють і повинні систематично передивлятися з врахуванням довгострокового прогнозу і випередження темпів науково-технічного прогресу.
Випереджаюча стандартизація (ОС) встановлює підвищені по відношенню до вже досягнутого на практиці рівня норм, вимог до об'єктів стандартизації, які згідно прогнозам будуть оптимальними в подальший час. Єство випереджаючої стандартизації полягає в тому, що в стандартах встановлюють перспективні вимоги для продукції, що знов розробляється, що випереджають сучасний досягнутий у нас і за кордоном науково-технічний рівень з метою, аби і в період виробництва її технічний рівень і якість не поступалися кращім світовим зразкам. ОС здійснюється шляхом розробки окремих стандартів або їх комплексів, що регламентують вимоги до новітніх систем (комплексам) технічних пристроїв, що визначають технічний рівень і якість належній розробці техніці, що розробляються. Випереджаюча стандартизація також сприяє кращому планеруванню і виробництву запасних частин для техніки, що знаходиться в експлуатації.
Науково-технічна база ОС включає результати фундаментальних, пошукових і прикладних наукових досліджень, відкриття і винаходи, прийняті до реалізації, методи оптимізації параметрів об'єктів стандартизації і прогнозування потреб народного господарства і населення в даній продукції.
Процес випереджаючої стандартизації є безперервним, тобто після введення в дію випереджаючого стандарту відразу ж приступають до розробки нового стандарту, якому належить замінити предыдущий. Його можна розділити на наступні основні етапи: підготовча робота, створення випереджаючого стандарту, його впровадження. 
Основні вимоги до випереджаючої стандартизації:
1) базування на планах економічного і соціального розвитку країни, довгостроковому і короткостроковому науковому прогнозуванні;
2) вивчення новітніх відкриттів як в країні, так і за кордоном;
3) широке використання патентної інформації;
4) детальне ознайомлення з рівнем проектно-конструкторських робіт, з результатами доведення аналогів і базових експериментальних зразків виробів;
5) облік зауважень і рекламацій на базову модель.
Наукові дослідження при випереджаючій стандартизації повинні проводитися за допомогою обчислювальної техніки і АСОВІ.
3 ДЕРЖАВНА СИСТЕМА СТАНДАРТИЗАЦІЇ УКРАЇНИ

3.1 Основні терміни і поняття

Стандартизація в Україні здійснюється з метою забезпечення:

- Безпеки продукції, робіт і послуг для навколишнього середовища, життя, здоров'я і майна;

- Технічної та інформаційної сумісності та взаємозамінності продукції;

- Якості продукції, робіт і послуг відповідно до рівня розвитку науки, техніки і технології;

- Єдності вимірювань;

- Економії всіх видів ресурсів;

- Безпеки господарських об'єктів з урахуванням ризику виникнення природних і техногенних катастроф та інших надзвичайних ситуацій;

- Обороноздатності та мобілізаційної готовності країни.

Розробка стандартів здійснюється в складі науково-дослідних робіт (НДР), дослідно-конструкторських робіт (ДКР), правил стандартизації, коли за підсумками проведених досліджень і розробок, що закінчилися позитивним результатом, готуються проекти нового стандарту або зміни до чинного стандарту або пропозиція (з необхідним техніко-економічним обґрунтуванням).

Об'єкт стандартизації - конкретна продукція, конкретні послуги, конкретні роботи (або виробничий процес) або їх групи.

Конкретна продукція (конкретні послуги) - це продукція (послуги) даної моделі (марки, типу, артикулу, фасону і т.п.), що характеризується певними конструктивно-технологічними рішеннями, конкретними значеннями показників її цільового (або функціонального) призначення і конкретними значеннями показників рівня якості (корисності) і рівня споживчої економічності.

Конкретний виробничий процес - це процес, який використовується для виробництва конкретної продукції або надання конкретної послуги.

Стандарти встановлюють:

- Терміни і визначення,

- Умовні позначення та скорочення,

- Класифікація, вимоги до головних параметрів або розмірами,

- Вимоги до основних показників рівня якості,

- Вимоги до основних показників економічності,

- Вимоги до комплектності продукції,

- Вимоги до методів і засобів зберігання і транспортування,

- Вимоги до засобів відновлення (ремонту),

- Вимоги безпеки продукції для життя, здоров'я і майна при її виробництві, обігу та споживанні,

- Вимоги охорони навколишнього середовища,

- Вимоги до правил і засобів приймання продукції,

- Вимоги до методів, методик і засобів контролю показників рівня якості продукції,

- Вимоги до маркування продукції,

- Вимоги до упакування продукції, транспортній та споживчій тарі,

- Вимоги та умови технічно ефективного і безпечного споживання продукції за її цільовим призначенням,

- Вимоги та умови технічно ефективної і безпечної утилізації (захоронення чи знищення).

Нормативний документ по стандартизації - це документ, який містить правила, загальні принципи, характеристики, що стосуються об'єктів стандартизації, і доступний широкому колу користувачів. До них належать стандарти, технічні регламенти, правила по стандартизації.

Стандарт - нормативний документ по стандартизації, розроблений на основі згоди, що характеризується відсутністю протиріч з істотних питань у більшості зацікавлених сторін, прийнятий (затверджений) підприємством. Стандарти ґрунтуються на результатах досягнень науки, техніки та практичного досвіду (пр. еталони виробів, матеріалів і речовин).

Державний стандарт України (ДСТУ) приймається державним комітетом України по стандартизації, метрології та сертифікації. Розробляється на конкретну продукцію, конкретні виробничі процеси або їх елементи, що мають загальнонародне значення.

Технічний регламент - документ, що встановлює характеристики продукції або пов'язані з нею процеси і методи виробництва. Включає вимоги до термінології, символіка, пакування, маркування.

Стандарт галузі - стандарт, прийнятий державним органом управління в межах його компетенції. Розробляється на конкретну продукцію або послуги, конкретні виробничі процеси, що мають внутрішньогалузеве значення.

Стандарт підприємства - стандарт, затверджений самим підприємством. Розробляється на конкретну продукцію, послуги, процеси, що мають застосування на самому підприємстві.

Стандарт науково-технічного або інженерного товариства - приймається науково-технічним чи інженерним суспільством або іншим громадським об'єднанням.

Регіональна стандартизація - це міжнародна діяльність з стандартизації, участь у якій відкрита для відповідних органів країн переважно лише одного географічного або економічного регіону світу. До них належать, наприклад, країни - члени СНД, ЄЕС, Арабської організації з стандартизації та метрології (АСМО), Панамериканського комітету стандартів (КОПАНТ) і т.д.

Національна стандартизація - це діяльність зі стандартизації, що проводиться на рівні однієї країни світового співтовариства.

В одних країнах світу національна стандартизація здійснюється державними органами управління (наприклад, в Росії, в Україні, в Білорусі, в Японії, у Китаї, в КНДР, в Республіці Куба), в інших - недержавними організаціями (ФРН, Великобританії, Фінляндії).

Область поширення стандарту - це конкретні об'єкти стандартизації, а також аспекти стандартизації, вимоги до яких встановлені в даному стандарті.

Сфера дії стандарту визначається статусом і компетенцією органу (або організації), що прийняв (затвердив) стандарт даної категорії. Це може бути територія СНД (ГОСТ), територія України (ДСТУ), галузь науки і техніки (ОСТ, СТО), підприємство (СТП).

Міждержавний стандарт - стандарт, прийнятий державами, що приєдналися до Угоди про проведення узгодженої політики в галузі стандартизації, метрології та сертифікації (1992 р.). Міждержавні стандарти є в цей час міжнародними стандартами регіонального типу.
Національний стандарт - стандарт, прийнятий національним органом по стандартизації. Такими є, наприклад, державні стандарти Російської Федерації (ГОСТ Р), України (ДСТУ), Німеччини (DIN), США (ASTM).

Міжнародна стандартизація - це міжнародна діяльність з стандартизації, участь у якій відкрита для відповідних органів усіх країн світової спільноти. Вона здійснюється в рамках не тільки таких організацій, як ISO та IEC, а й багатьох інших (неурядових та міжурядових), наприклад: Всесвітньої організації охорони здоров'я (ВООЗ) при ООН; Продовольчої і сільськогосподарської Організації Об'єднаних Націй (ФАО); Міжнародної організації цивільної авіації ( ІКАО); Міжнародного агентства з атомної енергії (МАГАТЕ); Європейської економічної комісії ООН (ЄЕК ООН) та ін

Міжнародний стандарт - стандарт, прийнятий міжнародною (світової) організацією зі стандартизації. Такими є неурядові організації ІСО (ISO) і МЕК (IEC), тому статус стандартів, прийнятих для застосування в країнах - членах ISO та IEC, добровільний.

Дата введення стандарту в дію - це дата, з якої стандарт набуває юридичну силу. Встановлюються для стандартів, що містять обов'язкові вимоги (ДСТУ, ОСТ, СТП). Для стандартів науково-технічних, інженерних товариств (СТО), що є для суб'єктів господарської діяльності повністю добровільними, дати введення їх в дію не встановлюються

Користувач стандарту - це юридична або фізична особа, що застосовує стандарт у своїй науково-технічної, дослідно-конструкторської, технологічної, проектної, виробничої, стандартізаторской, управлінської, навчально-педагогічної та інших видах діяльності.

Структурні елементи стандарту:

 1) титульний лист (обов'язковий елемент);

 2) передмова (обов'язковий елемент);

 3) відомості про право власності на цей стандарт (обов'язковий елемент);

 4) зміст (при необхідності);

 5) введення (при необхідності);

 6) найменування (обов'язковий елемент);

 7) область застосування (обов'язковий елемент);

 8) нормативні посилання (за наявності);

 9) визначення або терміни і визначення (за наявності);

10) позначення та скорочення, що використовуються в тексті стандарту (за наявності);

11) вимоги (головний і обов'язковий елемент);

12) програми обов'язкові та рекомендовані (за наявності);

13) бібліографічні дані, тобто інформаційні відомості про документи, які були використані при розробці даного стандарту (за наявності);

14) відомості про віднесення стандарту до певної класифікаційної угрупованню Універсальної десяткової класифікації (УДК) друковано-книжкової продукції (обов'язковий елемент);

15) позначення даного стандарту (обов'язковий елемент).

Загальні вимоги до побудови, викладу, оформлення, змісту і позначення стандартів, прийнятих на території України, встановлені в ДСТУ.

Об'єктивний закон стандартизації - це соціально-економічна необхідність своєчасного усуспільнення нових позитивних результатів творчої інтелектуально-технічного праці дослідників і розробників у формі нормативно-технічної інформації.

4 СИСТЕМА ОРГАНІВ І СЛУЖБ СТАНДАРТИЗАЦІЇ В УКРАЇНІ

Систему органів і служб стандартизації в Україні утворюють такі структури:

- Державний комітет України по стандартизації, метрології та сертифікації (Держстандарт України), підпорядкований Уряду України;

- Управління технічного нормування, стандартизації та сертифікації в центральному апараті Держкомітету України, підпорядкованого Уряду України;

- Групи фахівців з стандартизації в центральних апаратах державних органів управління (в міністерствах і відомствах України), підпорядкованих Уряду України;

- Технічні комітети (ТК) зі стандартизації, що створюються зацікавленими сторонами (підприємствами і організаціями) на добровільній основі;

- Підрозділу стандартизації, які створюються самими суб'єктами господарської діяльності (підприємствами і організаціями).

Держстандарт України здійснює державне управління стандартизацією на Україні, включаючи координацію діяльності державних органів управління України з громадськими об'єднаннями, в тому числі з технічними комітетами зі стандартизації, із суб'єктами господарської діяльності, бере участь в роботах з міжнародної, регіональної стандартизації, організовує професійну підготовку та перепідготовку кадрів у галузі стандартизації, а також встановлює правила застосування міжнародних і регіональних стандартів, правил, норм і рекомендацій по стандартизації на території України, якщо інше не встановлено міжнародними договорами (або угодами)

До системи Держстандарту України входять: наукові організації, включаючи державний науковий центр в галузі метрології; промислові підприємства з виробництва засобів вимірювань вищих класів точності; територіальні органи (ЦСМ) у всіх промислових центрах України; Інститут стандартизації, метрології та сертифікації (навчальний); видавничо - виробничий комплекс (ІПК) "Держстандарт".

4.1 Види стандартів, які застосовуються в Україні

Залежно від виду конкретного об'єкта стандартизації, а також від змісту встановлюються до нього вимог, в Україні розробляють і застосовують стандарти трьох основних видів:

- На конкретні виробничі процеси або стандарти на їхні окремі елементи, в тому числі стандарти на методи контролю;

- На конкретну продукцію певного виду та стандарти на її окремі елементи;

- На конкретну послугу певного виду та стандарти на її окремі елементи.

Найбільш характерними аспектами стандартизації виробничих процесів є:

- Організаційно-технічні положення і правила процедури виконання робіт у певній галузі діяльності;

- Загальнотехнічні вимоги, норми і правила, що забезпечують, по-перше, взаєморозуміння, технічне єдність і взаємозв'язок різних галузей науки, техніки і виробництва у процесах створення і використання продукції, а по-друге, охорону навколишнього природного середовища, безпеку продукції, послуг та виробничих робіт для життя, здоров'я, майна та інші загальнотехнічні вимоги;

- Основні вимоги до методів, операцій, прийомів, режимам, нормам виконання різного роду типових робіт у технологічної частини виробничих процесів досліджень, розробки, виробництва, зберігання, транспортування, споживання, ремонту, утилізації продукції;

- Вимоги до методів контролю (випробувань, вимірювань, аналізу) регламентованих параметрів та показників якості продукції при її створенні, сертифікації та використанні.

У стандартах на продукцію можуть встановлюватися вимоги:

- Терміни і визначення продукції (при необхідності);

- Умовні позначення конкретної продукції та її елементів (при наявності);

- Класифікація, вимоги до головних параметрів і (або) розмірами продукції (обов'язково);

- Вимоги до основних показників рівня якості продукції (обов'язково);

- Вимоги до основних показників рівня економічності продукції (обов'язково);

- Вимоги до комплектності продукції, що постачається (за наявності);

- Вимоги до методів і засобів зберігання і транспортування продукції (обов'язково);

- Вимоги до методів і засобів ремонту (при можливості);

- Вимоги безпеки продукції для життя, здоров'я і майна при її виробництві, обігу та споживання (обов'язково);

- Вимоги охорони навколишнього природного середовища при виробництві, обігу та споживання продукції (обов'язково);

- Вимоги до правил і засобів приймання продукції (обов'язково);

- Вимоги до методів, методик і засобів контролю продукції (обов'язково);

- Вимоги до маркування продукції (обов'язково);

- Вимоги до упакування продукції, транспортної та споживчої тари (при наявності та необхідності);

- Вимоги та умови технічно ефективного і безпечного споживання продукції (обов'язково);

- Вимоги та умови технічно ефективної і безпечної утилізації (захоронення чи знищення) продукції (обов'язково).

4.2 Склад обов'язкових вимог державних і міждержавних стандартів, які застосовуються в Україні

Відповідно до Закону України "Про стандартизацію" для державних стандартів України (ДСТУ) у всіх випадках обов'язковими є такі вимоги:

- Для забезпечення безпеки продукції, послуг та робіт для життя, здоров'я та майна;

- До продукції, послуг і робіт, що встановлюються з метою охорони навколишнього природного середовища;

- До продукції і робіт, що встановлюються для забезпечення всіх видів сумісності та взаємозамінності продукції;

- До продукції, послуг і робіт, що встановлюються для забезпечення єдності методів і методик контролю (випробувань, вимірювань, аналізу) за дотриманням обов'язкових вимог до цих об'єктів;

- До продукції з метою забезпечення єдності її маркування для споживачів;

- До продукції, послуг і робіт, що встановлюються для забезпечення їх економічності при виробництві, зберіганні і транспортуванні, а також при експлуатації або використанні;

- Інші, встановлені законодавством України і що відносяться до продукції, послуг і робіт.

5 ЗАСТОСУВАННЯ СТАНДАРТІВ В УКРАЇНІ
Застосування стандартів - це стадія їх нормозастосування, тобто використання і дотримання встановлених у них імперативних (обов'язкових у всіх випадках) та диспозитивних (обов'язкових для конкретних випадків) вимог у процесах виробничо-господарської та іншої життєдіяльності суспільства.

Вітчизняні стандарти (ДСТУ, ГОСТ, ОСТ, СТП, СТО) відповідно до області їхнього поширення і сферою дії застосовуються на території України за допомогою наступних трьох основних методів (способів):

- Безпосереднє (пряме) застосування і дотримання вимог стандартів, у процесах науково-дослідної, дослідно-конструкторської, дослідно-технологічної, проектної, випробувальної, сертифікаційної, виробничої, комерційної, а також управлінської діяльності;

- Опосередковане застосування стандартів шляхом розробки та дотримання технічної документації (конструкторської, технологічної, проектної) на конкретні продукцію, послуги та роботи (виробничі процеси);

- Посилання на стандарти в технічній, комерційної та управлінської документації (у тому числі на стандарти в технічному законодавстві країни).

6 ТЕХНІЧНИЙ КОНТРОЛЬ ЯКОСТІ
Система технічного контролю (об'єкти контролю, контрольні операції, їхня послідовність, технічне оснащення, режими, методи, засоби механізації та автоматизації) розробляється одночасно з проектуванням технології виготовлення технічних пристроїв службою головного технолога підприємства або відповідними проектно-технологічними організаціями за участю відділу технічного контролю (ВТК).

Головні завдання ВТК - запобігання випуску (постачання) підприємствами продукції, що не відповідає вимогам стандартів, технічних умов, затверджених зразків (еталонів), проектно-конструкторської та технологічної документації, умовам поставки та договорами.

Контроль якості продукції, що випускається ВТК проводить з таких головних напрямках: контроль технічної документації та технологічних процесів, забезпечення надійності прийнятих виробів, Рекламаційні робота, застосування засобів вимірювань, дотримання метрологічних правил приймання.

6.1 Основні види контролю, терміни і визначення, встановлені в цій області

Технічний контроль - це перевірка відповідності продукції або процесу, від якого залежить її якість, установленим вимогам.

 На стадії розробки продукції технічний контроль полягає в перевірці відповідності досвідченого зразка технічному завданню, технічної документації, правил оформлення, викладеним у ЕСКД; на стадії виготовлення він охоплює якість, комплектність, пакування, маркування, кількість пропонованої продукції, хід виробничих процесів; на стадії експлуатації полягає в перевірці дотримання вимог експлуатаційної та ремонтної документації.

Технічний контроль включає три основні етапи:

- Отримання первинної інформації про фактичний стан об'єкта контролю, контрольованих ознаках і показниках його;

- Отримання вторинної інформації - відхилень від заданих параметрів шляхом зіставлення первинної інформації з запланованими критеріями, нормами і вимогами;

- Підготовка інформації для вироблення відповідних керуючих впливів на об'єкт, піддавався контролю.

Контрольований ознака - це кількісна або якісна характеристика властивостей об'єкта, що піддається контролю. Комплекс організаційно-технічних заходів, спрямованих на забезпечення виробництва продукції із заданим рівнем якості, становить предмет організації контролю.

Метод контролю - це сукупність правил застосування визначених принципів для здійснення контролю. У метод контролю входять основні фізичні, хімічні, біологічні та інші явища, а також залежності (закони, принципи), які застосовуються при знятті первинної інформації відносно об'єкта контролю.

Під системою контролю розуміють сукупність засобів контролю та виконавців, що взаємодіють з об'єктом за правилами, встановленими відповідною документацією.

Засоби контролю - це вироби (прилади, пристосування, інструмент, випробувальні стенди) і матеріали, що використовуються при контролі (наприклад, реактиви).

Види технічного контролю підрозділяються за такими основними ознаками:

• залежно від об'єкта контролю - контроль кількісних та якісних характеристик властивостей продукції, технологічного процесу (його режимів, параметрів, характеристик, відповідності вимогам ЕСКД, ЕСТД, ЄС ТПП);

• по стадіях створення та існування продукції - проектування (контроль процесу проектування конструкторської та технологічної документації), виробничий (контроль виробничого процесу та його результатів), експлуатаційний;

• по етапах процесу - вхідний (контроль якості продукції що надходить, який здійснюється споживачем), операційний (контроль продукції або процесу під час виконання або після завершення певної операції), приймальний (контроль закінченої виробництвом продукції, за результатами якого приймається рішення про її придатності до поставки або використання);

• за повнотою охоплення - суцільний (контроль кожної одиниці продукції, яка здійснюється з однаковою повнотою), вибірковий (контроль вибірок або проб з партії чи потоку продукції);

• по зв'язку з об'єктом контролю в часі - летючий (контроль у випадкові моменти, обрані у встановленому порядку), безперервний (контроль, при якому надходження інформації відбувається безперервно), періодичний (інформація надходить через встановлені інтервали);

• по можливості подальшого використання продукції - руйнує (об'єкт контролю використанню не підлягає), неруйнівний (без порушення придатності об'єкта контролю до подальшого використання);

• за ступенем використання засобів контролю - вимірювальний, реєстраційний, органолептичний, по контрольному зразку (шляхом порівняння ознак якості продукції з ознаками якості контрольного зразка), технічний огляд (за допомогою органів почуттів, у необхідних випадках із залученням засобів контролю, номенклатура яких встановлена відповідною документацією );

• з перевірки ефективності контролю - інспекційний (здійснюється спеціально уповноваженими виконавцями з метою перевірки ефективності який раніше виконував контролю);

• залежно від виконавця - відомчий контроль (здійснюється органами міністерства або відомства), державний нагляд (здійснюється спеціальними державними органами);

• в залежності від рівня технічної оснащеності - ручний (використовуються немеханізовані засоби контролю для перевірки якості деталей, виробів), механізований (застосування механізованих засобів контролю), автоматизований (здійснюється з частковою участю людини), автоматичний (без особистої участі людини), активний (безпосередньо впливає на хід технологічного процесу і режимів обробки з метою управління ними);

• за типом перевіряються параметрів і ознакам якості - геометричних параметрів (контроль лінійних, кутових розмірів, форми та ін), фізичних властивостей (теплопровідність, електропровідність, температура плавлення та ін), механічних властивостей (жорсткість, твердість, пластичність та ін) , хімічних властивостей (хімічний аналіз складу речовини, корозійна стійкість в різних середовищах і ін), металографічні дослідження (контроль мікро-та макроструктури заготовок, напівфабрикатів, деталей), спеціальний (контроль герметичності, відсутності внутрішніх дефектів), функціональних параметрів (контроль працездатності приладів , систем, пристроїв у різних умовах), ознак якості, наприклад зовнішнього вигляду візуально.

Випробування - експериментальне визначення кількісних та якісних характеристик властивостей об'єкта випробувань як результату впливу на нього при його функціонуванні, при моделюванні об'єкта і впливів.

Вид випробувань - це класифікаційна угруповання випробувань за певною ознакою. Відповідно до видової класифікації випробування поділяються за наступними основними ознаками:

• в залежності від цілей випробувань;

• за наявності бази для порівняння результатів;

• за точністю значення параметрів;

• по етапах розробки продукції;

• за рівнем проведення;

• по етапах процесу;

• за періодичністю проведення;

• з оцінки рівня якості продукції;

• з оцінки доцільності вимірювання;

• за тривалістю проведення;

• за ступенем інтенсифікації процесів;

• по можливості подальшого використання продукції;

• в залежності від місця проведення;

• залежно від оцінюваних властивостей;

• за видом впливу на об'єкт.

Випробувань підлягають дослідні зразки (партії) та продукція серійного, масового та одиничного виробництва. Дослідний зразок або дослідну партію піддають попереднім і приймальних випробувань (перевірок) за спеціально розробленими програмами.

Попередні випробування проводять для визначення відповідності продукції технічним завданням, вимогам стандартів, технічної документації і для вирішення питання про можливість представлення її на приймальні випробування.

Приймальні випробування проводять з метою: визначення відповідності продукції технічним завданням, вимогам стандартів та технічної документації, оцінки технічного рівня; визначення можливості постановки продукції на виробництво; вироблення рекомендацій щодо встановлення категорії якості.

Всі дефекти, виявлені в процесі виготовлення й обробки виробів, необхідність додаткових доробок продукції і результати проведення цих робіт фіксуються в діючих документах підприємства. Для обліку і усунення дефектів використовуються наступні документи: первинні облікові документи дефектів; сигнальний листок; карта дефекту.

Первинні облікові документи дефектів, виявлених у процесі виготовлення та відпрацювання виробів, - це журнал обліку результатів контрольних операцій з технологічного процесу, журнал обліку і підготовки результатів випробувань на підприємстві, акт дефектації виробів після випробувань, відомості дефектів, виявлених при натуральних випробуваннях, зауваження з випробувальних полігонів та ін

Сигнальний листок служить для реєстрації та контролю за усуненням дефектів, якщо проведення додаткових робіт і централізований контроль можливі без дозволу керівництва підприємства.

Карта дефекту призначена для реєстрації та контролю за усуненням дефектів, якщо на проведення додаткових робіт та централізованого контролю необхідний дозвіл керівництва підприємства.

7 ЯКІСТЬ ПРОДУКЦІЇ

7.1 Основні поняття, терміни і визначення

Міжнародний стандарт ISO встановлює терміни за якістю, пояснює їх сутність і те, як вони застосовуються в стандартах ISO серії 9000-2000 «Системи якості».

Відповідно до ГОСТів якість продукції - це сукупність властивостей, що обумовлюють її придатність задовольняти певні потреби відповідно до призначення.

Продукція - це матеріалізований результат процесу трудової діяльності, що володіє корисними властивостями і призначений для задоволення потреб суспільного або особистого характеру. Результати праці можуть бути матеріалізований (сировина, матеріали, технічні пристрої, харчові продукти і т.д.) і нематеріальній (енергія, інформація).

Властивість продукції - це об'єктивна особливість, яка проявляється при створенні, експлуатації або споживанні вироби.

Ознакою продукції є якісна або кількісна характеристика будь-яких її властивостей або станів. До якісними ознаками можна віднести колір матеріалу, форму виробу, наявність на поверхні деталі антикорозійного або декоративного покриття, спосіб скріплення деталей вироби (зварювання, клепка), спосіб налаштування або регулювання технічних пристроїв (ручний дистанційний, напівавтоматичний).

Кількісний ознака є параметром продукції і може бути одним з показників її якості.

Показник якості продукції - кількісна характеристика одного або декількох властивостей продукції, що складають її якість, що розглядається стосовно до певних умов її створення, експлуатації і споживання.

7.2 Класифікація показників якості промислової продукції

Поодинокі показники, що характеризують одне з властивостей продукції, можуть ставитися як до одиниці продукції, так і до сукупності одиниць однорідної продукції, наприклад: напрацювання вироби на відмову (години), питома витрата палива (г / к.с.), Максимальна швидкість руху ( км / год).

Комплексні показники характеризують спільно кілька простих властивостей або одне складне, що складається з кількох простих.

Інтегральні показники відображають відношення сумарного корисного ефекту від експлуатації продукції до сумарних витрат на її створення та експлуатацію.

Показники призначення характеризують властивості продукції, визначають основні функції, для виконання яких вона призначена, і обумовлюють область її застосування. Вони підрозділяються на показники функціональної і технічної ефективності (продуктивність верстата, міцність тканини); конструктивні (габаритні розміри, коефіцієнти сборності і взаємозамінності); показники складу і структури (процентний вміст сірки в коксі, концентрація домішки в кислотах).

Показники надійності характеризують властивості безвідмовності, довговічності, ремонтопридатності і зберігання.

Безвідмовність показує властивість вироби безперервно зберігати працездатність протягом деякого часу або деякого напрацювання, що виражається в ймовірності безвідмовної роботи, середній напрацювання до відмови, інтенсивності відмов.

Довговічність - властивість виробу зберігати працездатність до настання граничного стану при встановленій системі технічного обслуговування і ремонтів. Одиничними показниками довговічності є середній ресурс, середній термін служби.

Ремонтопридатність - властивість виробу, що полягає в пристосування його до попередження і виявлення причин виникнення відмов, пошкоджень та усунення їх наслідків шляхом проведення ремонтів і технічного обслуговування.

Відновлювані вироби характеризується середнім часом відновлення до заданого значення показника якості і рівнем відновлення.

Зберігання - властивість продукції зберігати справний і працездатний, придатний до споживання стану протягом і після зберігання і транспортування. Одиничними показниками зберігання можуть бути середній термін зберігання і призначений термін зберігання.

Ергономічні показники, що характеризують систему "людина - виріб - середовище використання" і враховують комплекс гігієнічних, антропометричних, фізіологічних і психологічних властивостей людини, поділяються на такі групи:

- Гігієнічні (освітленість, температура, випромінювання, вібрація, шум);

- Антропометричні (відповідність конструкції виробу розмірам і формі тіла людини, відповідність розподілу ваги людини);

- Фізіологічні (відповідність конструкції виробу силовим і швидкісним можливостям людини);

- Психологічні (відповідність виробу можливостям сприйняття і переробки інформації).

Показники економічності визначають досконалість виробу за рівнем витрат матеріальних, паливно-енергетичних і трудових ресурсів на його виробництво та експлуатацію (споживання). Це в першу чергу собівартість, ціну покупки і ціна споживання, рентабельність і т.д.

Естетичні показники характеризують інформаційно-художні ¬ ву виразність вироби (оригінальність, стильове відповідність, відповідність моді), раціональність форми (відповідність форми призначенню, конструктивному рішенню, особливостям технології виготовлення і застосовуваних матеріалах), цілісність композиції (пластичність, впорядкованість графічних образотворчих елементів).

Показники технологічності мають відношення до таких властивостей конструкції виробу, які визначають його пристосованість до досягнення оптимальних витрат при виробництві, експлуатації та відновлення заданих значень показників якості. Вони є визначальними для показників економічності. Поодинокі показники технологічності - питома трудомісткість, матеріаломісткість, енергоємність виготовлення й експлуатації виробу, тривалість циклу технічного обслуговування і ремонтів та ін

Показники стандартизації і уніфікації характеризують насиченість виробу стандартними, уніфікованими й оригінальними складними частинами, якими є що входять до нього деталі, вузли, агрегати, комплекти і комплекси. До цієї групи відносяться коефіцієнт застосовуваності, коефіцієнт повторюваності, коефіцієнт уніфікації виробу або групи виробів.

Патентно-правові показники характеризують ступінь патентного захисту патентної чистоти технічних рішень, використаних у виробі, що визначає її конкурентоспроможність на внутрішньому і зовнішньому ринку.

Екологічні показники визначають рівень шкідливих впливів на навколишнє середовище в процесі експлуатації або споживання вироби. До них належать: вміст шкідливих домішок, що викидаються в навколишнє середовище; можливість викиду шкідливих часток, газів і випромінювань, рівень яких не повинен перевищувати гранично допустимої концентрації.

Показники безпеки характеризують особливості продукції, що обумовлюють при її використанні безпека людини (обслуговуючого персоналу) та інших об'єктів. Вони повинні відображати вимоги до заходів і засобів захисту людини в умовах аварійної ситуації, не санкціонованої і не передбаченої правилами експлуатації в зоні можливої небезпеки. Показник, за яким приймається рішення оцінювати якість продукції, називається визначальним. Властивості, що враховуються визначальним показником, можуть характеризуватися одиничними і (або) комплексними (узагальнюючими) показниками якості.

Узагальнюючі показники є середньою величиною, включають кількісні оцінки основних властивостей продукції та їх коефіцієнтів вагомості.

Оптимальним значенням показника якості продукції є таке, при якому досягається найбільший корисний ефект від експлуатації (споживання) продукції при заданих затратах на її створення та експлуатацію (споживання).

7.3 Етапи формування якості

На початковій стадії проводяться роботи з формування вихідних вимог до продукції, які, як правило, включають: складання заявки на розробку і освоєння, створення аванпроект, науково-дослідні роботи та підготовку технічного завдання.

Технічне завдання, як правило, складається з наступних розділів: найменування і область застосування продукції, підстава для розробки, мета та призначення розробки, технічні вимоги, економічні показники, стадії і етапи розробки, порядок контролю і приймання, додатки.

Замовник формує вихідні вимоги, для створення продукції необхідного технічного рівня.

Розробник здійснює розробку технічного завдання на основі вихідних вимог замовника, а також з урахуванням результатів виконаних науково-дослідних і експериментальних робіт, аналізу передових досягнень вітчизняної та зарубіжної техніки, прогресивних типажів і систем машин і устаткування, вивчення патентної документації, вимог зовнішнього та внутрішнього ринків.

Замовник разом з розробником в технічному завданні визначають порядок процесу здачі та приймання результатів розробки:

- Види виготовлених зразків (експериментальних, досвідчених, головних);

- Категорії випробувань;

- Розгляд результатів на приймальній комісії та її склад;

- Документи, надані на приймання.

Виробник визначає необхідність участі розробника у підготовці і освоєнні виробництва продукції. При необхідності вони спільно розробляють документи, що входять до складу технологічної підготовки виробництва, проводять кваліфікаційні випробування.

Дія технічного завдання закінчується після затвердження акту приймальної комісії.

7.4 Зміст оцінки рівня якості продукції

Оцінка рівня якості продукції - це сукупність операцій, включаючи вибір номенклатури показників якості продукції що оцінюється, визначення значень цих показників і їх порівняння з базовими.

Для цілей оцінки рівня якості вся промислова продукція розділена на два класи.

Перший клас (продукція, що витрачаються при використанні) поділяється на три групи:

1 - сировину та паливно-природні копалини, що пройшли стадію видобутку, рідке, тверде та газоподібне паливо та ін;

2 - матеріали та продукти (лісоматеріали, штучне паливо, масла та мастила, хімічні продукти та ін);

3 - витратні вироби (рідке паливо в бочках, балони з газами, кабелі в котушках і т.п.).

Другий клас (продукції, витрати свій ресурс) складають дві групи:

1 - неремонтіруемие вироби (електровакуумні і напівпровідникові прилади, резистори, конденсатори, підшипники, шестірні і т.п.);

2 - ремонтовані вироби (технологічне обладнання, автоматичні лінії, вимірювальні прилади, транспортні засоби тощо).

Номенклатуру показників якості продукції встановлюють з урахуванням призначення та умов її застосування, вимог споживачів (замовників), основних вимог до показників якості продукції і області їх застосування.

Методи визначення значень показників якості продукції поділяються на дві групи:

• за способами отримання інформації - вимірювальний, реєстраційний, органолептичний і розрахунковий;

• за джерелами її одержання - традиційний, експертний і соціологічний.

Вимірювальний - заснований на інформації, що отримується з обов'язковим використанням технічних вимірювальних засобів, передбачених конструкцією виробу або додаткових (амперметри, вольтметри, тахометри, спідометри і т.п.).

Реєстраційний - використовується інформація, що отримується шляхом підрахунку (реєстрації) числа визначених подій, предметів або витрат, наприклад: реєстрація кількості відмов виробу при випробуваннях.

8 МЕТОДИ ОЦІНКИ ЯКОСТІ ПРОДУКЦІЇ

Рівень якості продукції - це відносна характеристика її якості, заснована на порівнянні значень показників якості оцінюваної продукції з базовими значеннями відповідних показників. Базовим значенням показника є оптимальний рівень, реально досяжний на деякий період часу. За базові можуть прийматися: кращі вітчизняні та зарубіжні зразки, за якими є достовірні дані про якість, а також досягнуті в деякому попередньому періоді часу чи знайдені експериментальним і теоретичним методами.

Для оцінки рівня якості продукції застосовують диференціальний, комплексний або змішаний методи.

Диференціальний метод заснований на використанні одиничних показників, щоб визначити, по яких з них досягнуто рівня базового.

Якщо одні відносні показники за результатами розрахунків виявилися кращими, а інші гірше, застосовують комплексний або змішаний метод оцінки.

Комплексний метод заснований на застосуванні узагальненого показника якості продукції, який являє собою функцію від одиничних (комплексних) показників. Узагальнений показник може бути виражений головним показником, що відображає основне призначення продукції, інтегральним або середнім зваженим.

Якщо є необхідна інформація, визначають головний показник і встановлюють функціональну залежність його від вихідних показників. Наприклад, головним показником вантажних автомобілів є річна продуктивність в т-км, автобусів - продуктивність в пасажиро-кілометрів, енергетичних турбін - річне вироблення енергії в кВт-ч, у металорізальних верстатах - продуктивність в кількості оброблених деталей і т.п.

Інтегральний (узагальнений) показник використовується тоді, коли можна встановити сумарний корисний ефект від експлуатації або споживання продукції і сумарні витрати на створення та експлуатацію продукції.

Середні зважені показники застосовують, якщо не можна встановити функціональну залежність головного показника від вихідних показників якості, але можливо з достатнім ступенем точності визначити параметри вагомості усереднює показників.

Змішаний метод заснований на одночасному використанні одиничних і комплексних (узагальнених) показників оцінки якості продукції. Він застосовується в тих випадках, коли сукупність одиничних показників є досить великій і аналіз значень кожного з них диференціальних методом не дозволяє отримати узагальнюючих висновків.

Система якості, як правило, взаємопов'язана з усіма видами діяльності, що визначають якість продукції. Її дія поширюється на всі етапи життєвого циклу продукції і процеси, від початкового виявлення потреб ринку до кінцевого задоволення встановлених вимог. Типовими видами діяльності, що впливають на якість, є наступні:

- Маркетинг і вивчення ринку;

- Проектування і розробка продукції;

- Планування та розробка процесів;

- Закупівлі;

- Виробництво або надання послуг;

- Перевірки;

- Упакування і зберігання

- Реалізація і розподіл;

- Монтаж і введення в експлуатацію;

- Технічна допомога і обслуговування;

- Післяпродажна діяльність;

- Утилізація або переробка продукції наприкінці корисного терміну служби.

8.1 Статистичний та вхідний контроль якості продукції

Статистичний приймальний контроль - це вибірковий контроль якості продукції, заснований на застосуванні методів математичної статистики для перевірки відповідності якості виробів встановленим вимогам. Основним його завданням є відбраковування партій, засміченість яких дефектними примірниками виробів перевищує рівень, регламентований нормативною документацією для нормального ходу виробництва.

Сутність статистичного регулювання технологічних процесів полягає в тому, що в певні моменти часу з сукупності одиниць продукції, що пройшли даний процес, відбирають вибірку і вимірюють контрольований параметр. За результатами вимірювань визначають одну зі статистичних характеристик, значення якої наносять на контрольну карту, і залежно від цього значення приймають рішення про коригування процесу або про його продовження без коригування.

Контрольна карта - карта, на якій для наочності відображення стану технологічного процесу відзначають значення відповідної регульованою вибіркової характеристики суміжних вибірок або проб.

Проба - певна кількість нештучной продукції, відібраний для контролю.

Вибірка - виріб або певна сукупність виробів, відібраних для контролю з партії чи потоку продукції.

Потік продукції - продукція одного найменування, типо-номіналу або типорозміру і виконання, що знаходиться в русі на технологічній лінії.

За значень контрольованого параметра в послідовних вибірках контрольні картки дозволяють своєчасно виявити разладку технологічного процесу і вжити заходів до її усунення. Сигналом разладки технологічного процесу є вихід регульованою статистичної характеристики за кордон регулювання.

Статистичне регулювання технологічного процесу - це коригування значень параметрів технологічного процесу за результатами вибіркового контролю параметрів виробленої продукції, що здійснюється для технологічного забезпечення необхідного рівня її якості.

Використовуються три методи статистичного регулювання:

- Середніх арифметичних значень і середніх квадратичних відхилень;

- Середніх арифметичних значень і розмаху;

- Медіан та індивідуальних значень.

Одним з головних компонентів виробництва, що безпосередньо забезпечують якість продукції, є технологічний процес. Від його досконалості, точності і стабільності залежить стабільність якості, надійність і довговічність виробів.

Точність технологічного процесу - це ступінь відповідності результатів його виконання встановленим вимогам, стійкість (надійність) - це властивість зберігати точність ознак якості при протіканні процесу без зупинки.

Об'єктами контролю точності є всі елементи технологічного процесу: продукція на різних стадіях її виготовлення; устаткування і оснащення, що використовуються при виготовленні продукції; діяльність працівників, що беруть участь в технологічному процесі. Контроль точності технологічних процесів проводиться на стадіях технологічної підготовки виробництва і серійного випуску виробів.

Заходи щодо організації вхідного контролю є невід'ємною частиною технологічної підготовки виробництва і передбачаються графіками її проведення. Під вхідним контролем якості продукції (ВККП) розуміється контроль виробів постачальника, що надійшли до споживача і призначених для використання при виготовленні, ремонті або експлуатації виробів. Основною його метою є виключення можливості проникнення у виробництво сировини, матеріалів, напівфабрикатів, комплектуючих виробів, інструменту з відхиленнями від параметрів якості, передбачених нормативною документацією.

Для здійснення ВККП в системі ВТК створюються спеціалізовані підрозділи вхідного контролю. Основні завдання підрозділів ВККП: проведення вхідного контролю якості що надходить на підприємство продукції, оформлення документів за результатами контролю; контроль за проведенням технологічних випробувань продукції в цехах, лабораторіях, контрольно-випробувальних станціях та інших підрозділах; контроль за дотриманням складськими працівниками правил зберігання та видачі у виробництво що надійшла продукції; виклик представників постачальників для участі у складанні акта за дефектів, виявлених на вхідному контролі; аналіз причин виникнення дефектів у продукції, що поставляється; підготовка статистичної інформації про дефекти, їх характеристика для використання її в системі управління якістю продукції на заводі-постачальнику.

9 МЕТРОЛОГІЯ

9.1 Роль вимірювань в сучасному суспільстві, основні поняття метрології

Метрологія (від грец. «Метро» - захід, «логос» - вчення) - наука про вимірювання, методи та засоби забезпечення єдності і необхідної точності вимірювань. У сучасному суспільстві немає жодної сфери людської діяльності, де б не використовувалися результати вимірів. Витрати на забезпечення і проведення вимірювань складають близько 20% загальних витрат на виробництво продукції.

За допомогою вимірювань отримують інформацію про стан виробничих, економічних та соціальних процесів.

Створення єдиного підходу до вимірювань гарантує взаєморозуміння, можливість уніфікації та стандартизації методів і засобів вимірювань.

Для кількісного визначення (вимірювання) того чи іншого параметра, характеристики продукції, процесу (тобто будь-якого об'єкта), необхідно: вибрати параметри, які характеризують нас цікавлять властивості об'єкта; встановити ступінь достовірності, з якою слід визначати обрані параметри, а також допуски , норми точності і т.д.; вибрати методи та засоби вимірювань для досягнення необхідної точності; забезпечити готовність засобів вимірювань виконувати свої функції прив'язкою засобів вимірювань до відповідних еталонів (за допомогою періодичної повірки, калібрування засобів вимірювань); забезпечити облік або створення необхідних умов для проведення вимірів, обробку результатів вимірювань та оцінку характеристик похибок.

Застосування результатів вимірювань визначається наступними трьома умовами:

- Результати вимірювань виражаються в узаконених (встановлених законодавством України) одиницях;

- Відомі з необхідною заданою достовірністю значення показників точності результатів вимірювань;

- Значення показників точності забезпечують оптимальне відповідно до обраних критеріїв рішення задачі, для якої ці результати призначені (результати вимірювань отримані з необхідною точністю).

Якщо результати вимірів задовольняють першим двом умовам, то про них відомо все, що необхідно знати для прийняття обґрунтованого рішення про можливість їх використання.

Такі результати можна порівнювати, вони можуть використовуватися в різних поєднаннях, різними людьми, організаціями. Цим забезпечується єдність вимірювань, при якому їх результати виражені в узаконених одиницях і похибки не виходять за встановлені межі із заданою ймовірністю.

Третя умова визначає, що недостатня точність вимірювань призводить до збільшення помилок контролю, до економічних втрат, а завищена потребує витрат на придбання більш дорогих засобів вимірювань. Отже, це не тільки метрологічне, а й економічний умова, тому що пов'язано з витратами і втратами при проведенні вимірювань, які є економічними критеріями.

Якщо дотримуються одночасно всі три умови, то говорять про метрологічний забезпечення, під яким розуміється встановлення та застосування наукових і організаційних основ, технічних засобів, правил і норм, необхідних для досягнення єдності і необхідної точності вимірювань.

Науковою основою метрологічного забезпечення є метрологія - наука про вимірювання, організаційної - метрологічна служба України. Технічні засоби включають різні системи, у тому числі: еталонів, передачі розмірів одиниць від еталона робочим засобам вимірювань, стандартних зразків, стандартних довідкових даних та ін Правила і норми з метрологічного забезпечення єдності вимірювань встановлені в Законі України "Про забезпечення єдності вимірювань" і в нормативних документах Державної системи забезпечення єдності вимірів (ГСИ).

У Законі визначені сфери діяльності, в яких дотримання метрологічних вимог обов'язкове і на які поширюється державний метрологічний нагляд.

9.2 Фізичні величини та їх вимірювання

Фізичної величиною називається одне з властивостей фізичного об'єкта (явища, процесу), що є загальним в якісному відношенні для багатьох фізичних об'єктів, відрізняючись від інших кількісним значенням.

Кожна фізична величина має якісну і кількісну характеристики. Якісна характеристика визначається тим, яке властивість матеріального об'єкта або яку особливість матеріального світу ця величина характеризує. Так, властивість "міцність" в якісному відношенні характеризує такі матеріали, як сталь, дерево, тканина, скло і багато інших, в той час як кількісне значення міцності для кожного з них зовсім різне. Для вираження кількісного змісту властивості конкретного об'єкта вживається поняття "розмір фізичної величини", який встановлюється в процесі вимірювання.

Мета вимірювань - визначення значення фізичної величини деякого числа прийнятих для неї одиниць (наприклад, результат вимірювання маси виробу становить 2 кг, висоти будинку - 12 м і т.д.).

Розрізняють істинне, дійсне і зміряне значення фізичної величини. Істинне значення фізичної величини - це значення, що ідеально відображає в якісному і кількісному відношеннях відповідну властивість об'єкта. Через недосконалість засобів і методів вимірювань істинні значення величин практично отримати не можна. Їх можна представити тільки теоретично. Значення величини, отримані при вимірюванні, лише більшою чи меншою мірою наближаються до істинного.

Дійсне значення фізичної величини - це значення, знайдене експериментальним шляхом і настільки наближається до істинного, що для даної мети може бути використане замість нього.

Зміряне значення фізичної величини - це значення, отримане при вимірюванні із застосуванням конкретних методів і засобів вимірювань.

При плануванні вимірювань слід прагнути до того, щоб номенклатура вимірюваних величин відповідала вимогам вимірювальної завдання (наприклад, при контролі такі величини повинні відображати відповідні показники якості продукції).

Вимірювання - це знаходження значення фізичної величини дослідним шляхом за допомогою спеціальних технічних засобів. Це широко поширене визначення виміру відображає його мету, а також виключає можливість використання даного поняття поза зв'язку з фізичним експериментом і вимірювальною технікою. При вимірі проводиться кількісне порівняння двох однорідних величин, одна з яких прийнята за одиницю, що "прив'язує" вимірювання до розмірів одиниць, відтворюваних еталонами.

Вимірювання в залежності від способу одержання числового значення вимірюваної величини бувають двох типів:

• прямі - коли шукані значення величин знаходять безпосередньо з досвідчених даних, наприклад вимірювання довжини лінійкою, температури термометром і т.п.;

• непрямі - коли шукане значення величини знаходять на підставі відомої залежності між нею і величинами, що піддаються прямим вимірами, наприклад, площа прямокутника визначають за результатами вимірювання його сторін (), щільність твердого тіла - за результатами вимірювань його маси й обсягу () і т. п. Найбільше поширення в практичній діяльності одержали прямі вимірювання, тому що вони прості і можуть швидко виконуватися, а непрямі застосовують тоді, коли немає віз ¬ можності отримати значення величини безпосередньо з досвідчених даних (визначення твердості твердого тіла) або коли прилади для вимірювання величин, що входять у формулу, точніше, ніж для вимірювання шуканої величини.

9.3 Одиниці фізичних величин

Одиниця фізичної величини - фізична величина, якій за визначенням присвоєно числове значення, рівне 1. Різні одиниці однієї і тієї ж величини відрізняються один від одного своїм розміром. Так, розмір кілограма в 1000 разів більше розміру грама, розмір хвилини в 60 разів більше розміру секунди. Одиницю фізичної величини можна вибрати довільно, тобто незалежно від інших одиниць: одиниця довжини - метр, одиниця маси - кілограм, одиниця температури - градус і т.д.

Для більшості величин одиниці отримують за формулами, що виражає залежність між фізичними величинами. У цьому випадку одиниці величин будуть виражатися через одиниці інших величин. Наприклад, одиниця швидкості - метр за секунду (м / с), одиниця щільності - кілограм на метр в квадраті (кг / м 2). Одиниці, утворені за допомогою формул, - похідні одиниці.

Одиницю можна отримати також множенням або поділом основної або похідної одиниці на ціле число, зазвичай на 10. Такі одиниці називають кратними (наприклад, 1 км - 103 м, 1 кВт - 103 Вт) або слушними (наприклад, 1 мм - 10-3 м).

Сукупність основних і похідних одиниць, що відносяться до деякої системі величин і утворена відповідно до прийнятих принципами, - система одиниць фізичних величин.

Виникла необхідність мати єдину систему, яка б включала в себе одиниці величин для всіх розділів фізики. У 1960 р. на XI Генеральної конференції з мір та ваг Міжнародної організації мір і ваг (МОМВ) була прийнята Міжнародна система одиниць (Sİ), що складається з семи основних одиниць, двох додаткових і необхідного числа похідних.

Основними одиницями є: довжини - метр (м), маси - кілограм (кг), часу - секунда (с), сили електричного струму - ампер (А), термодинамічної температури - коливань (К), сили світла - кандела (кд), кількості речовини - моль (моль).

Три перші одиниці (метр, кілограм, секунда) дозволяють утворити похідні одиниці для вимірювання механічних і акустичних величин. При додаванні до них четвертої (Кельвіна) можна утворити похідні одиниці для вимірювання теплових величин.

Метр, кілограм, секунда, ампер служать основою для утворення похідних одиниць в галузі електричних, магнітних вимірювань та вимірювань іонізуючих випромінювань, а моль використовується для утворення одиниць у галузі фізико-хімічних вимірювань.

Додатковими у Міжнародній системі є одиниця плоского кута (радіан) і одиниця тілесного кута (стерадіан). Вони використовуються для утворення похідних одиниць, пов'язаних з кутовими величинами (наприклад, кутова швидкість, світловий потік та ін.) У практичних завданнях для вимірювання кутових величин використовуються кутовий градус, хвилина, секунда.

9.4 Еталони одиниць фізичних величин

Одна з умов забезпечення єдності вимірювань - вираз результату в узаконених одиницях. Це передбачає не лише застосування допустимих одиниць, але й забезпечення рівності їх розмірів. Для цього необхідно забезпечити відтворення, зберігання одиниць фізичних величин і передачу їх розмірів всіх застосовуваних засобів вимірів, проградуірованних в цих одиницях.

Засіб вимірювань, що забезпечує відтворення одиниці якомога точніше і збереження її для передачі розміру іншим засобам вимірювань, виконаний за особливою специфікацією і офіційно затверджене у встановленому порядку, називається еталоном. Еталон, затверджений як вихідний для країни, називають державним еталоном.

В основі створення еталонів лежать фундаментальні дослідження втілені новітні досягнення науки і техніки. Еталонну базу країни складають державні еталони, які зберігаються в державних наукових метрологічних центрах (ГНМЦ).

Для різних метрологічних робіт створюють вторинні еталони:

• еталони-свідки - для перевірки збереження державного еталона та його заміни в разі псування або втрати;

• еталони-копії - для передачі розмірів одиниць робочих еталонів;

• еталони-свідки - для звірення еталонів;

• робочі еталони - для передачі розміру одиниць еталонів вищої точності і в окремих випадках найбільш точним робочим засобам вимірювань.

Передача розмірів одиниць здійснюється шляхом повірки або калібрування засобів вимірювань.

Повірка засобів вимірювань - сукупність операцій, що виконуються органами Державної метрологічної служби (іншими уповноваженими на це органами, організаціями) з метою визначення та підтвердження відповідності засобу вимірювань встановленим технічним вимогам, тобто знаходять похибки засобу вимірювань і встановлюють його придатність до застосування.

Калібрування засобів вимірювань - сукупність операцій, що виконуються з метою визначення та підтвердження дійсних значень характеристик та (або) придатності до застосування засоби вимірювань, що не підлягають державного метрологічного контролю і нагляду.

Супідрядність державного еталона, вторинних еталонів, а також системи розрядних еталонів і робочих засобів вимірювань встановлено державної повірочної схемою.

Перевірочна схема - офіційно затверджений документ, що встановлює засоби, методи і точність передачі розмірів одиниць від державного еталона робочим засобам вимірювань.

Державні перевірочні схеми регламентуються державними стандартами і поширюються на всі засоби вимірювань даного виду.

9.5 Засоби та методи вимірювань

Засоби вимірів (СІ) є технічні пристрої, призначені для вимірювань і мають нормовані метрологічні характеристики. До них відносяться: міри, вимірювальні прилади, вимірювальні перетворювачі, вимірювальні установки та вимірювальні системи.

Міра - це засіб вимірювання, призначений для відтворення фізичної величини заданого розміру: гирі, кінцеві міри довжини та ін Заходи, які відтворюють фізичну величину одного розміру, називаються однозначними. Заходи, які відтворюють ряд однойменних величин різного розміру (наприклад, лінійка з міліметровими поділками), називаються багатозначними. Зазначене на мірі або приписане їй значення величини є номінальним значенням. Різниця між номінальним і дії ¬ тільних значеннями називається похибкою заходи, що є метрологічної характеристикою заходи.

Особливу категорію засобів вимірювань складають стандартні зразки складу (чисті метали, зразки марки сталі, газові суміші тощо), властивостей речовин і матеріалів (зразок твердості, зразок кольору та ін.) Стандартні зразки - засоби вимірювань у вигляді речовини (матеріалу), склад і властивості яких встановлені при метрологічної атестації.

Вимірювальний прилад - засіб вимірювання, призначений для вироблення сигналу вимірювальної інформації у формі, доступної для передачі безпосереднього сприйняття спостерігачем. Вимірювальні прилади за способом отримання результату вимірювань підрозділяють на що показують (аналогічні і цифрові) і реєструють (самопишучі і друкують).

Вимірювальний перетворювач - засіб вимірювання, призначений для вироблення сигналу вимірювальної інформації у формі, зручній для передачі, подальшого перетворення, обробки або зберігання.

Вимірювальна установка - сукупність функціонально об'єднаних засобів вимірювань (мір, вимірювальних приладів, вимірювальних перетворення  Ватель) і допоміжних пристроїв, призначених для вироблення сигналів вимірювальної інформації у формі, зручній для безпосереднього сприйняття спостерігачем, і розташованих в одному місці.

Вимірювальна система - сукупність засобів вимірювань (мер, вимірювальних приладів, вимірювальних перетворювачів) та допоміжних пристроїв, які з'єднані між собою каналами зв'язків і призначені для вироблення сигналів вимірювальної інформації у формі, зручній для автоматичної обробки передачі та (або) використання в автоматичних системах управління.

Для отримання результату вимірювання засоби вимірювань застосовуються за певним методом. Метод вимірювань - сукупність прийомів використання принципів і засобів вимірювань. Принципи вимірювання визначають ті фізичні явища, на яких ґрунтуються вимірювання. Всі методи вимірювання піддаються систематизації та узагальнення за загальними характерними ознаками.

Метод безпосередньої оцінки - значення величини визначають безпосередньо по відліковим пристрою вимірювального приладу прямої дії, в якому передбачено перетворення сигналу вимірювальної інформації в одному напрямку, тобто без застосування зворотного зв'язку (наприклад, вимірювання температури ртутним термометром).

Метод порівняння з мірою - вимірюється величину порівнюють з величиною, що відтворюється мірою. При цьому використовують вимірювальний прилад, призначений для безпосереднього порівняння вимірюваної величини з відомою.

Метрологічні характеристики засобів вимірювань - це характеристик властивостей засобів вимірювань, що роблять вплив на результати і похибки вимірювань, їх називають точносних характеристиками засобів вимірювання. Інформація про призначення та метрологічних характеристик наведена в документації на засоби вимірювань (в Гості, в ТУ, в паспорті).

За метрологічних характеристик засобів вимірювань вирішується ряд важливих для забезпечення єдності вимірювань завдань:

- Визначення похибки результатів вимірювань (однією зі складових похибки вимірювань є похибка засобів вимірювань);

- Вибір засобів вимірів по точності у відповідності з відомими умовами їх застосування і необхідної точністю вимірювань;

- Порівняння засобів вимірювань різних типів з урахуванням умов їх застосувань;

- Заміна одного засобу вимірювань іншим, аналогічним;

- Оцінка похибки складних вимірювальних систем. Нормовані метрологічні характеристики виражаються у формі, зручній для обґрунтування вирішення перерахованих вище завдань і одночасно достатньою для простого контролю за повірку або калібрування.

9.6 Похибки вимірювань

Похибка вимірювання - відхилення результату вимірювань від істинного значення вимірюваної величини. Це теоретичне визначення, тому що істинне значення величини невідомо. При метрологічних роботах замість справжнього значення використовують дійсне, за який приймають зазвичай показання еталонів. У практичній діяльності замість справжнього значення використовують її оцінку.

За формою числового вираження похибки вимірювань поділяються на абсолютні і відносні (визначаються відношенням абсолютної похибки до істинного значення вимірюваної величини, виражаються в одиницях вимірюваної величини).

За джерелами виникнення похибки підрозділяють на інструментальне (обумовлені властивостями засобів вимірювань), методичні (метушні ¬ кают внаслідок неправильного вибору моделі вимірюваного властивості об'єкта, недосконалості прийнятого методу вимірювань, припущень і спрощень при використанні емпіричних залежностей та ін) і суб'єктивні (погрішності оператора).

За характером прояву похибки вимірювань поділяють на систематичні і випадкові. Систематична похибка залишається постійною або змінюється за певним законом при повторних вимірюваннях однієї і тієї ж величини. Якщо відомі причини, що викликають появу похибки, її можна виявити і виключити з результатів вимірювань. Випадкова похибка змінюється випадковим чином при повторних вимірюваннях однієї і тієї ж величини. На відміну від система ¬ тичної, її не можна виключити з результатів вимірювань. Проте її вплив може бути зменшено шляхом спеціальних способів обробки результатів вимірювань, що базуються на положеннях теорії ймовірностей і математичної статистики.

Для характеристики якості вимірювань застосовують такі терміни, як точність, правильність, збіжність та відтворюваність вимірів.

Точність - якість вимірів, що відбиває близькість їх результатів до істинного значення вимірюваної величини. Висока точність вимірів відповідає малим похибок усіх видів, як систематичних, так і випадкових.

Правильність - якість вимірів, що відбиває близькість до нуля систематичних похибок в їх результатах. Результати вимірювань правильні остільки, оскільки вони не спотворені систематичними похибками.

Збіжність - якість вимірів, що відбиває близькість один до одного результатів вимірювань, які виконуються в однакових умовах (одним і тим же засобом вимірів, одним і тим же оператором).

Відтворюваність - якість вимірів, що відбиває близькість один до одного результатів вимірювань, які виконуються в різних умовах (у різний час, у різних місцях, різними методами і засобами вимірювань). У процедурах випробувань продукції відтворюваність є однією з найважливіших характеристик.

10 ОРГАНІЗАЦІЙНА ОСНОВА МЕТРОЛОГІЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

Метрологічна служба - сукупність суб'єктів діяльності та видів робіт, спрямованих на забезпечення єдності вимірювань. Метрологічна служба України складається з Державної метрологічної служби, а також з метрологічних служб органів державного управління та юридичних осіб.

Державна метрологічна служба включає: державні наукові метрологічні центри (ГНМЦ); органи Державної метрологічної служби на території України.

До основних завдань метрологічних служб відносяться:

- Калібрування засобів вимірювань;

- Нагляд за станом і застосуванням засобів вимірювань, за атестованийними методиками виконання вимірювань, еталонами одиниць величин, що застосовуються для калібрування засобів вимірювань, за дотриманням метрологічних технологічних правил і норм, нормативних документів із забезпечення єдності вимірювань;

- Видача обов'язкових розпоряджень, спрямованих на запобігання, припинення або усунення порушень метрологічних правил і норм;

- Перевірка своєчасності представлення засобів вимірів на випробування з метою затвердження типу засобів вимірювань, а також на повірку і калібрування;

- Аналіз стану вимірювань, випробування і контролю на підприємстві, в організації.

10.1 Правові основи метрологічної діяльності

Відповідальність за порушення метрологічних норм і правил встановлена Законом України "Про забезпечення єдності вимірювань".

До юридичним і фізичним особам, а також до державних органів управління, винним у порушенні метрологічних правил і норм, що застосовуються відповідні положення чинного адміністративного, цивільного чи кримінального законодавства. Відповідно до законодавства про працю фізичні особи можуть залучатися до дисциплінарної відповідальності адміністрацією підприємства.

10.2 Міжнародне співробітництво в галузі метрології

Міжнародна організація мір і ваг (МОМВ) була створена в 1875 р. на основі підписання Метричної конвенції, мета якої - уніфікація національних систем одиниць вимірювання фізичних величин і встановлення єдиних еталонів.

Міжнародне бюро мір і ваг (МБМВ) - перша міжнародна науково-дослідна лабораторія, яка зберігає і підтримує міжнародні еталони. Головна практичне завдання МБМВ - звірення національних еталонів з між ¬ народними.

Міжнародна організація законодавчої метрології (МОЗМ) заснована на основі міжурядової Конвенції в 1956 р. Мета МОЗМ - розробка загальних питань законодавчої метрології, в тому числі встановлення класів точності засобів вимірювань, забезпечення однаковості визначення типів і зразків систем вимірювальних засобів, рекомендації з випробувань з метою встановлення однаковості метрологічних характеристик засобів вимірювань незалежно від країни-виробника, визначення порядку повірки та калібрування засобів вимірювань.

Україну в МОЗМ представляє Держстандарт України, а також ряд міністерств і відомств. Облік нових рекомендацій, прийнятих МОЗМ, дозволяє удосконалювати метрологічну діяльність у країні, гармонізувати її з міжнародними правилами та нормами, що необхідно для подальшого вдосконалення міжнародних торгово-економічних зв'язків.

КОНТРОЛЬНІ ЗАВДАННЯ
Контрольна робота включає три питання по одному з розділів дисципліни, питання береться з розділу дисципліни по останній цифрі в заліковій книжці.
Стандартизація
  1. Теоретична база стандартизації. Вимоги до рядів переважних чисел.
  2. Основні напрями стандартизації.
  3. Об'єкти стандартизації.
  4. Види стандартів.
  5. Структури , що утворюють систему органів и служб 
    стандартизації.
  6. Ідентифікація продукції, методи.
  7. Міжнародна, регіональна, національна стандартизація.
  8. Штрихове кодування, види штрих-кодів.
  9. Державна система стандартизації (ДСС), мета, завдання.
10. Методи стандартизації. Уніфікація, агрегатування, типізація.
Контроль
  1. Система технічного контролю, мета, завдання.
  2. Види технічного контролю (статистичний, вхідний) основні 
    положення.
  3. Контроль якості класифікація видів.
  4. Класифікація показників якості промислової продукції.
  5. Міжнародні стандарти ISO серії 9000.
  6. Кваліметрія, визначення, цілі.
  7. Статистичний контроль якості продукції.
  8. Етапи формування якості продукції.
  9. Закони розподілу. Графічне представлення даних при контролі 
    якості.
10. Контрольні карти регулювання технологічного процесу.
Метрологія
  1. Метрологія сфери діяльності.
  2. Фізичні величини, одиниці виміру 
  3. Еталони фізичних величин і їх характеристики.
  4. Поняття про виміри, засоби і методи виміру.
  5. Види і характеристики погрішності виміру.
  6. Метрологічне забезпечення виробництва продукції.
  7. Перевірка засобів виміру, мета, завдання.
  8. Державний метрологічний контроль і нагляд.
  9. Державна система вимірів (ДСВ).
10. Міжнародні метрологічні організації.
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